

ALEMANIA DECLARA LA GUERRA A RUMANIA

Rusia moviliza ocho millones más de hombres

GRECIA VA A DECLARARSE POR LOS ALIADOS

RUMANIA

Al comienzo de la guerra europea, un diplomático francés muy conocido en España, hablando de los neutrales indecisos, dijo:—Hay naciones que esperan el desarrollo de los acontecimientos militares para lanzarse valerosamente en socorro del vencedor...

Las naciones latinas de Europa son Francia, Italia, España, Rumania y Portugal. Ya todas, menos España, pelean contra los Imperios centrales.

No hacemos esta observación porque nos pese que España no intervenga en el conflicto. Somos partidarios fervientes de su abstención—máxima cuando esa abstención no debe excluir las predilecciones naturales, hijas de los intereses y el origen comunes,—y estamos seguros de que jamás los aliados permitirán en obligarla a ir a la lucha. También lo están ciertos ciudadanos que alarman a la opinión mintiendo mercenariamente, porque así lo ordenan voluntades extrañas. Esos individuos causan a la patria un perjuicio enorme. Cuando llegue la hora de la paz, sus antipatrióticas e impuras campañas de hoy tendrán consecuencias, que tocaremos todos los españoles.

Declamamos que ya todas las naciones latino-europeas, salvo España, combaten contra Austria, Alemania, Bulgaria y Turquía. La evolución rumana tiene, como sintoma, un valor extraordinario.

El Rey de esa nación es un Hohenzollern, pariente del Kaiser. Sin embargo, se precipita contra los Imperios centrales y sus aliados balcánicos. Ha aguardado dos años, porque deseaba ver claro y no comprometerse sino cuando la situación fuese completamente favorable a uno de los dos grupos de naciones en discordia.

Porque Rumania tenía un irredentismo austriaco y un irredentismo ruso. Debía optar por uno de ellos. El difunto Rey Carol opinaba que el porvenir de su pueblo estaba en la Besarabia, con Odessa. Pero los rumanos no olvidan, como han olvidado los búlgaros, que Rusia se ha desagrado para que los cristianos del Danubio y del Balcán se liberten del yugo osmaní. Repugnábales, pues, clavar su protectora el puñal en la espalda.

En febrero del año pasado, los rusos llegaron a Kimpolung. Rumania estuvo a punto de dársele; mas los germanófilos de Bucarest suscitaron la cuestión de los Estrechos. Rusia no dió suficientes explicaciones. Hubo también diferencias acerca de la cuestión del Banato, provincia húngara, lindante con la Transilvania, donde viven muchos rumanos, pero muchos serbios igualmente. Y los Imperios centrales, aún fortísimos, acumularon en los Alpes transilvanios 400.000 hombres y enviaron a la Bukovina, para que la reconquistara, un ejército mandado por el Archiduque José Fernando. No obstante los esfuerzos de Take Jonesko, Filipesco y Diamandy, los germanófilos ganaron provisionalmente la partida. El Rey Fernando decidió aguardar. Luego, se precipitaron los acontecimientos. Fracasó el ataque a los Estrechos, el Rey de Grecia dispuso a Venizelos; los rusos, faltos de municiones, comenzaron a retroceder... Y Rumania convino con los Imperios austriaco y alemán la venta de sus trigos y su ganado...

Desde que fué acordada, en la Conferencia de París, la Unidad de Frentes, los aliados han visto cómo su posición mejoraba de día en día. Alemania y Austria tenían sobre ellos la ventaja de la coordinación, conseguida gracias a haberse resignado la segunda a obedecer a la primera, militar, económica y diplomáticamente. El Cuádruple Acuerdo se batía en orden disperso mientras que sus adversarios gozaban de una dirección única.

En la cuestión de Oriente, las desventajas de ese sistema aparecieron con meridiana claridad. Inglaterra era búlgara. Rusia servil. Francia rumanófila. No hubo manera de que se llegase a un acuerdo. Y cuando Serbia estuvo en peligro de sucumbir, ya era tarde para que la armonización de puntos de vista diera los apetecidos resultados. El Cobarde de Sofía se había desmascarado y los germanófilos de Atenas echaban a Venizelos por segunda vez...

Sin embargo, es un hecho que la diplomacia, cuando hablan los cañones, no puede nada por sí sola. Un egoísmo sagrado guía las acciones colectivas de las nacionalidades. En la fuerza hay un principio de atracción poderosísimo. Hace un año, los Imperios del centro de Europa eran los más fuertes. Venían en Oriente. Resistían en Occidente y el Sur. Los rumanos, perplejos, vendían y compraban. Y sus más conspicuos germanófilos decían a gritos que el porvenir de Rumania radicaba en el mar Negro.

Naturalmente, la perspectiva de un engrandecimiento búlgaro intranquilizaba, no obstante, a los políticos de Bucarest. Una gran Bulgaria y una gran Rumania son incompatibles. Decían los búlgaros que eran los pruanos del Balcán. Y así relegaban a los ru-

manos al papel secundario de unos bávaros ó wurtembergueses.

El Cuádruple Acuerdo ha explotado, á partir de marzo, esa incompatibilidad. Pero su acción no habría tenido éxito si Verdun hubiera caído en manos del Kronprinz, si el Archiduque Carlos hubiese entrado en Venecia, si Brussiloff no hubiera roto el frente austroalemán... Los argumentos de los diplomáticos aliados resultaban tanto más convincentes cuanto que la desgracia hería á los Hohenzollern y á los Hapsburgo.

Sobre todo, Verdun... Verdun ha sido el vértice de la guerra. Cuando los alemanes se arrojaron sobre Herr, en el Mosa, el mundo dióse cuenta de que llegaba el momento trágico de la suprema crisis. Lo que pasara desde Malancourt á Eix sería decisivo. Verdun era el símbolo. Verdun era la clave. Verdun era el dinamómetro.

Y Verdun, defendido heroicamente, convirtióse en la pesadilla de Alemania. Esta enterraba delante de sus colinas artilladas sus ejércitos innumerables y sus prestigios técnicos. Haeseler y Deimling y Fabec fracasaban en torno de Douamont, de Vaux, de la espantosa altura del Hombre Muerto...

El cañón del Mosa repercutía en el Danubio. Los rumanos escuchaban atentos. Y cuando comprendieron que lo sucedido era irremediable, se resolvieron súbitamente á intervenir.

Mas impusieron condiciones. Y no ya condiciones para el mañana victorioso, sino para el presente, preñado de enigmas. Bratiano exigió que los rusos conquistaran la Bukovina y la Galitzia oriental y se asomaran á las cumbres de los Cárpatos, y que Sarraíl dispusiera de un ejército tan numeroso como el de Bulgaria...

Constituye Rumania, con sus 700.000 soldados magníficos, la prolongación alpino-balcánica del ala izquierda de Brussiloff.

Tiene delante los Alpes Transilvanios y Hungría. Tiene detrás el Danubio y Bulgaria. ¿Que pensarán en Atenas y en Sofía de los acontecimientos del 28? Probablemente, anoche no habrán dormido ni el Rey Constantino de Grecia ni el Zar Fernando de Coburgo...

COMUNICADO OFICIAL
FRANCES

Ataques fracasados.

PARIS, 28. Comunicado de las once de la noche:

«En el frente del Somme la actividad de la artillería ha sido bastante viva en la región de Strees, Belloy-en-Santerre y Lihons.

En la orilla derecha del Mosa los alemanes han dirigido contra las posiciones francesas al Este de Fleury un ataque que no ha tenido resultado.

La artillería alemana, violentamente contratacada por la artillería francesa, ha bombardeado las trincheras del bosque de Vaux-Chapitre.

En el resto del frente la jornada ha sido tranquila.

Aviación.—Los subtenientes Denllin y De La Tour han derribado, respectivamente, su quinto avión alemán. El primero el día 24 de agosto, y el segundo el día 25.

COMUNICADO OFICIAL
ALEMAN

Los aliados siguen atacando.

NAUEN, 28. Gran Cuartel general alemán.—Frente occidental.—En la región del Somme, nuestros adversarios de Occidente, haciendo uso de considerables fuerzas, y después de intensa preparación de artillería, se anudaron durante la tarde y la noche sus esfuerzos para romper nuestras líneas al Norte del río.

Contra los frentes de Tiepval-Mouquet y el bosque de Delville-Guinchin atacaron repetidamente los ingleses nuestras posiciones, y entre Maurepas y Clery los franceses.

Los ataques fracasaron, parte después de combates cuerpo á cuerpo, y parte después de contraataques; al Sur de Mouquet y en el bosque de Delville se combate todavía en pequeños trozos de trincheras.

En el resto del frente occidental no hay nada de importancia que señalar fuera de viva actividad por parte de la artillería en las horas de la tarde á ambos lados del canal de La Bassée y en la orilla oriental del Mosa.

La lucha con los rusos.

Frente oriental.—Ejército del general von Hindenburg.—En Lonnawodon hicimos prisioneros, en un ataque de nuestras patrullas, dos oficiales y 37 hombres.

Al Noroeste de Swinivchy (en el recodo del Lucker) rechazaron las tropas austrohúngaras ataques de fuerzas rusas.

Ejército del general Archiduque Carlos.—Al Norte del Dniester se lanzaron al ataque por la tarde numerosas fuerzas rusas.

Un principio de éxito del enemigo en Delejow fué recuperado por completo en un contraataque nocturno.

Más al Norte, entre Jous-Toboly y Galwalvo, se encontraron tropas de ataque bajo la acción de nuestro fuego de contención y no pudieron desarrollar su ataque.

En los Cárpatos fueron rechazados los ataques rusos contra las crestas al Noroeste de Kukul y en Stara, Wipezwa.

En la frontera de Sichenburgen fueron hechos prisioneros rumanos.

COMUNICADO OFICIAL
BRITANICO

Nuevos progresos.

LONDRES, 28. Comunicado oficial: «A pesar del tiempo lluvioso, se han hecho algunos progresos al Este del bosque de Delville y cerca de la granja de Mouquet.

La artillería enemiga bombardeó tenazmente durante toda la noche pasada algunos puntos de nuestra línea, especialmente en el bosque de Delville y las trincheras al Norte de Pozieres.

Nuestra artillería se mantuvo también muy activa.

COMUNICADO OFICIAL
ITALIANO

Pequeños ataques.

ROMA, 28. Oficial: «Sobre el frente del Trentino el adversario ha pronunciado pequeños ataques contra nuestras posiciones en el valle de Fargorida (Adamello), sobre las pendientes del monte Zello (meseta de Asiago), en la zona de Fassa (Avisio) y en el valle de Viodende (Alto Piave).

El ataque contra el monte Zebio fué precedido por el lanzamiento de gases asfixiantes, que resultaron completamente ineficaces merced al empleo en tiempo oportuno de las casacas protectoras.

El enemigo fué por todas partes rechazado, con pérdidas sensibles, dejando en nuestro poder algunas decenas de prisioneros.

En el Alto But, actividad intensa de los gruesos calibres enemigos.

En la zona de Gorizia y sobre el Carso, tiro lento, pero persistente, de las artillerías adversas contra los arrabales de la ciudad, los puentes sobre el Isonzo y la línea del Vállene.

Nuestras artillerías contestaron energicamente, apuntando á los trabajos de reforzamiento del enemigo.

COMUNICADO OFICIAL
DEL EJERCITO RUSO

Siguen los combates.

POLDHU, 28. Comunicado oficial: El enemigo intentó lanzar un ataque en la región al Norte del lago Koldy Cheva; pero fué obligado por nuestra artillería á volver á sus trincheras.

En el río Shara, al Sur del ferrocarril Darnowitchy-Lininetz, dos batallones alemanes lanzaron un ataque contra nuestras posiciones avanzadas, ocupando la orilla occidental.

Las fuerzas enemigas fueron rechazadas al Sur de Stobykhov; en el Stochod, nuestras patrullas cercaron un puesto austriaco, el cual quedó en su poder.

En la región al Norte de Mariampol, nuestras tropas se apoderaron del bosque al Este de Delsiny y le consolidaron.

En esta acción hicieron prisioneros un oficial y 37 hombres, cogiendo además dos ametralladoras.

La lucha en el Cáucaso continúa á lo largo de la línea Kyghi y el lago Dan; los rusos desalojaron á los turcos de la orilla Malaparasí y cruzaron á la orilla occidental.

Al Norte de Bitlis, el enemigo fué rechazado en dirección Sur por un contraataque. Los rusos hicieron prisioneros 11 oficiales y 200 askaris, cogiendo ametralladoras.

En dirección á Mosul, los rusos siguen ejerciendo presión sobre los turcos en la región de Nerisakkir.

RUMANIA A LA GUERRA

La impresión en París.

PARIS, 28. La noticia de la declaración de guerra á Austria-Hungría por el Gobierno rumano atrajo esta tarde una enorme concurrencia de periodistas y súbditos rumanos en las oficinas de la Legación, donde el ministro M. Lahovari sólo pudo confirmarles la exactitud del hecho, añadiendo que el ministerio de Negocios Extranjeros y el Cuartel general habían sido también informados. El ministro se negó á toda entrevista.

Una comunicación.

PARIS, 28. He aquí el texto con que el Presidente de Austria ha informado por telegrama á sus representantes cerca de las Potencias neutrales de la decisión de Rumania: «Budapest, 27.—Por una nota remitida esta tarde por el ministro de Rumania, el Gobierno rumano se considera en estado de guerra con la Monarquía desde hoy 27 por la tarde; avise usted con urgencia á todos nuestros nacionales.—Burian.»

La impresión en Suiza.

GINEBRA, 28. La impresión causada por la doble declaración de guerra de Rumania y de Italia es cada vez mayor.

Cada uno ve en la intervención de Rumania el presagio de la victoria de los aliados.

El coronel Secretan escribe en la *Gaceta de Lausanne*:

«Con Rumania son 400.000 hombres que entran en la lid.

El ejército rumano va sin duda á ser dirigido hacia la frontera austrohúngara y combatirá con el ala izquierda del ejército de Brussiloff.

La situación balcánica queda profundamente modificada, y Bulgaria será la primera en sentir los efectos.»

La Prensa alemana.

LYON, 28. En el momento en que Rumania entra en guerra contra las Potencias centrales es interesante recordar la interpretación que todos los órganos de la Prensa alemana han dado por adelantado á la decisión rumana.

La *Gaceta de Francfort* escribía el 24 de julio:

«La actitud de Rumania depende casi exclusivamente de la situación militar. Es natural que Bratiano intervenga desde el momento en que vea que tiene asegurado el éxito. La situación en el frente oriental es como un barómetro que permite prever las decisiones de Rumania.»

El *Munchener Neueste Nachrichten* del 26 de julio decía que «el resultado de los acontecimientos militares sobre los campos de batalla decidiría la política de Rumania.»

El *Berliner Tageblatt* escribía el 28 de julio:

«El desarrollo de las operaciones militares y la evolución de la situación en Rumania continúan sobre dos líneas paralelas. La curva de la primera no ha llegado al punto en que tenga que cambiar la actitud de Rumania, pues los centros oficiales rumanos están convencidos de que la guerra durará aún mucho tiempo.»

El conde de Reventlow escribía el 28 de julio:

«Hasta ahora la experiencia ha confirmado la tesis que sosteníamos acerca de Bulgaria y otros Estados neutrales, á saber: que los acontecimientos militares intervendrán en las decisiones de dichos Estados, sin que los diplomáticos puedan intervenir en absoluto, ó, por lo menos, sólo de un modo ínfimo.»

El *Norddeutsche Allgemeine Zeitung* decía el 17 de agosto:

«Rumania espera para tomar una decisión ver cuál es el más fuerte.»

La *Badische Landeszeitung* del 15 de agosto escribía:

«Sabemos que Rumania sólo funda su política en los acontecimientos militares, y que se pondrá en movimiento desde el momento en que crea que su causa tiene asegurado el éxito.»

Germania del 11 de agosto decía irónicamente:

«Podemos estar seguros de que M. Bratiano se colocará con gusto al lado de las Potencias de la Entente desde el momento en que éstas puedan garantizarle la victoria final.»

Por último, Harden, en el último número del *Zukunft*, recordaba las palabras de Bismarck:

«Rumania debe estar en buenas relaciones tanto con unas Potencias como con las otras, y á última hora, si todo se enreda, debe asociarse á aquella Potencia cuya victoria parezca cierta. Estas palabras son la última frase del enigma político rumano. ¿Con quién se irá? Contestación: con el vencedor, pues ese es el que tiene la razón.»

Es de presumir que el pueblo alemán no habrá olvidado estas apreciaciones, cuya base es tan característica, y la política recordará que, según el juicio de todos los periódicos con fecha 28 de agosto de 1916, su causa debe considerarse como perdida.»

El texto de la declaración.

GINEBRA, 28. Telegrafían de Viena que el ministro de Rumania fué ayer tarde al ministerio de Negocios Extranjeros á significar la declaración de guerra de Rumania.

Entregó al ministro el texto de la declaración.

El documento, muy largo, enumera todos los puntos de queja de Rumania contra Austria-Hungría; las persecuciones y violencias de que fueron víctimas los súbditos rumanos establecidos en la doble Monarquía, y hace alusión á las Convenciones que antes unían á Rumania á las Potencias de la Triple Alianza.

Declara que esas Convenciones dejaron de existir en el espíritu y en la letra desde el día en que la guerra de agresión fué declarada por Alemania y Austria, y se rompió la Triple Alianza, obligando á Italia á separarse de ella. Dicha declaración enumera al terminar los motivos que dictaron la resolución de Rumania, y que son:

1.° La población rumana en Austria está expuesta, no solamente á los riesgos de la guerra, sino también á la invasión.

2.° Rumania, con su intervención, piensa aminorar la duración de la guerra mundial.

3.° Rumania se pone al lado de las Potencias que pueden ayudarla más eficazmente á la realización de sus ideales nacionales.

A pesar de que la Prensa había preparado hace algunos días la opinión pública para esta eventualidad, la noticia de la declaración de guerra de Rumania ha producido una indescriptible emoción en todos los centros de la ciudad de Viena.

La impresión en Alemania.

LA HAYA, 28. Según noticias de Berlín, las nuevas de la declaración de guerra de Italia á Alemania, y aún más la de Rumania, han producido en el público profundísima impresión.

Desde la declaración de guerra de Inglaterra, no ha habido acontecimiento alguno que haya trastornado tanto á las gentes como la intervención de Rumania, que se consideraba imposible por los jefes políticos bien informados, y que el ministerio de Estado de Berlín creía imposible.

Los periódicos atacan al ministro de Estado, von Jajow, y especialmente al subsecretario, Zimmerman, al que se considera parcialmente responsable de la derrota diplomática de Alemania.

Esta mañana se ha reunido el Consejo federal.

Se espera que Bulgaria y Turquía declaren la guerra á Rumania.

Externamente Berlín aparece tranquilo, aunque se nota gran agitación.

La Legación italiana ha sido apedreada por la muchedumbre; pero hasta ahora no han ocurrido trastornos graves.

¿También á Alemania?

LONDRES, 28. Se anuncia oficialmente que Rumania ha declarado la guerra á las Potencias centrales.

Alemania declara la guerra á Rumania.

AMSTERDAM, 28. Telegrafían desde Berlín que Alemania ha declarado la guerra á Rumania.

Los periódicos franceses.

PARIS, 28. Todos los periódicos franceses celebran entusiasmados la doble declaración de guerra de Italia y Rumania á los Imperios centrales.

Dicen que la satisfacción con que el acontecimiento ha sido acogido por el pueblo de París y en los centros mejor informados, demuestra la importancia que hay que dar á la repercusión de estos hechos en la marcha de la guerra.

Desde el punto de vista militar, la entrada en la lucha de Rumania complicará aún más la situación, ya difícil y tan crítica, de los Imperios centrales en el momento de la ofensiva de los aliados en Macedonia, que les causa una inquietud justificadísima.

Por otra parte, el bloque económico se estrecha, porque los aprovisionamientos de cereales especialmente será en adelante prohibido á los alemanes, y en fin, la intervención de Rumania tiene una importancia simbólica.

La Prensa alemana decía recientemente que Rumania seguiría á las naciones que obtuvieran la victoria.

En estas condiciones, los austroalemanes no deben hacerse ilusiones respecto al final de la guerra.

Los periódicos hacen notar que esta decisión honra al prelozo criterio de Rumania; es también una justa recompensa á la diplomacia de la Entente, que con sus perseverantes esfuerzos logró realizar admirablemente el vasto programa que Briand supo trazar y aprobar en la Conferencia de París.

Telegramas de Briand.

PARIS, 28. El Presidente del Consejo de ministros francés, M. Briand, ha dirigido telegramas de felicitación á los Presidentes de los Gobiernos de Italia y Rumania, con motivo de las declaraciones de guerra de estas Potencias á Alemania.

En ellos M. Briand manifiesta que hace votos fervientes por la victoria de los aliados.

Entrevista conmovedora.

POLDHU, 28. Según comunica el corresponsal en Bucarest del *Messenger*, el Rey de Rumania recibió al embajador de Alemania precisamente antes de asistir al Consejo, teniendo lugar una escena dramática.

El ministro, con lágrimas en los ojos, imploraba del Rey que continuase manteniendo la neutralidad, diciendo que los Hohenzollern no harían la guerra contra los Hohenzollern.

El Rey contestó que era simplemente el Rey de Rumania y que estaba obligado á seguir la voluntad de la nación.

Un telegrama de Poincaré.

PARIS, 28. El Presidente de la República ha dirigido un despacho al Rey de Rumania, que dice:

«A S. M. el Rey de Rumania.—Bucarest. En el momento en que el pueblo rumano, respondiendo al llamamiento de sus hermanos oprimidos, entra resueltamente en el camino glorioso en que ciertamente encontrará la ocasión de realizar sus aspiraciones nacionales, ruego á V. M. reciba, así como su pue-

blo, las más calurosas felicitaciones de Francia.—Poincaré.

De los Centros diplomáticos.

CARNARVON, 29. Londres.—En las altas esferas diplomáticas se sabe que la importancia principal de la intervención de Rumania es la de que lanza a los campos de batalla nuevas fuerzas: de setecientos a ochocientos mil hombres.

Dos años de espera han hecho ver a Rumania, observando las condiciones de la guerra moderna, la conveniencia de prepararse convenientemente.

En segundo lugar, Rumania ataca a los Imperios centrales en su punto más vulnerable, es decir, sus comunicaciones con el Oriente.

Esto hace posible el aislamiento de Turquía y Bulgaria de Austria-Hungría, siguiendo cerrando el cerco de Alemania.

En tercer lugar, se ha abierto un nuevo paso al avance ruso sobre los Balcanes, abriéndole además comunicaciones con el Mediterráneo.

Las tropas rusas que se encuentran en la Bukovina encontrarán completo apoyo del ejército rumano, pudiendo hacer uso de sus ferrocarriles.

En cuarto lugar, Alemania se halla privada de su último proveedor de subsistencias, y la presión económica sobre los Imperios centrales aumentará enormemente.

Finalmente, y según han declarado siempre los periódicos alemanes, por ejemplo, el mismo Berliner Tageblatt, la actitud de Rumania dependerá de la educación militar, y ahora está claro, tanto para el pueblo alemán como para los neutrales, que las Potencias de la Entente van a ganar la guerra.

Telegrama de Briand.

PARIS, 28. M. Briand ha remitido al Presidente del Consejo rumano un telegrama concebido en los siguientes términos:

«Toda la nación francesa aplaude la decisión adoptada por Rumania colocándose valientemente al lado de los defensores de la civilización. Me es muy grato servir de intérprete de Francia y de su Gobierno, dirigiéndole las más calurosas felicitaciones. En ese momento en que nuestro noble pueblo realiza este gran acto liberador, no dudo que nuestros comunes esfuerzos por el triunfo del Derecho y de la civilización no aseguren a los aliados una victoria que permita a Rumania realizar sus aspiraciones nacionales.»

Pidiendo los pasaportes.

GINEBRA, 28. Telegrafían desde Berlín que, por haber roto Rumania el Tratado con Austria-Hungría y Alemania, y por haber declarado la guerra a Austria, aliada de Alemania, el ministro alemán en Bucarest ha sido encargado por su Gobierno de pedir los pasaportes y declarar al Gobierno rumano que Alemania se considera igualmente en estado de guerra con Rumania, por estarlo ésta con Austria.

Comentarios franceses.

PARIS, 28. Se ha producido un acontecimiento, llamado a tener la más afortunada repercusión en el porvenir de la guerra europea, que entrará ahora en una fase nueva.

Mientras que el domingo Italia declaraba la guerra a Alemania, Rumania, por su parte, se mostraba hostil con Austria. La intervención de Rumania a nuestro lado es un hecho capital políticamente; en efecto, representa la terminación de la obra emprendida por los aliados para acabar con las ambiciones balcánicas del Kaiser, que constituye también la consecución del vasto programa que Briand consiguió que se aprobase en la Conferencia celebrada en París.

Desde el punto de vista militar, el ejército rumano, que comprende con sus efectivos movilizados más de 600.000 hombres, tropas frescas y entrenadas, es una fuerza con la cual la coalición germánica no había contado seriamente, pues la unión de los rumanos con los rusos, que es un hecho ya, constituye una amenaza directa contra Hungría, en tanto que la acción paralela de las dos Potencias paraliza a Bulgaria, trae aún a las Potencias de la Entente un factor poderoso, puesto que el bloqueo de los Imperios centrales va a ser más estrecho, haciendo que se vean en la imposibilidad de lograr en adelante obtener por ese lado cereales y petróleo.

En fin, la decisión de Rumania es, sobre todo, de una importancia moral muy grande. La Prensa alemana, en los últimos días, manifestaba que el Gobierno de Bucarest seguiría el partido que le asegurase la victoria a la nación rumana, dando, pues, a los aliados, solidarizando con ellos, una certeza más del éxito final de sus armas. Sabiendo la dificultad que Rumania ha tenido que vencer para hacer prevalecer sus aspiraciones nacionales, acogemos con gran cariño a los nuevos hermanos de armas.

Lo que dicen en Austria de Rumania.

VIENNA, 29. Comentando la declaración de guerra de Rumania, el Fremdenblatt dice lo siguiente:

«La nota de ayer del Gobierno rumano puede considerarse como un acto aún más reprochable que el realizado anteriormente por Italia. Esta, al menos, algunas semanas antes de la declaración de guerra denunció, por su parte, los tratados de alianza con Austria-Hungría; pero Rumania fué nuestra aliada hasta ayer, a las nueve de la noche.»

El Gabinete rumano anuló el tratado existente por la declaración de guerra. Este paso de la alianza a la guerra es único en la Historia. Desde hace mucho tiempo hemos contado con esta posibilidad. Se han hecho todos los preparativos necesarios. Podemos oponernos al enemigo con éxito. Con justa cólera, pero con calma y confianza, iniciaremos esta nueva lucha, firmemente decididos a vencer también a esta antigua aliada.

Ayer por la noche, el embajador de Rumania se presentó en el ministerio de Negocios Extranjeros, entregando una nota, según la cual Rumania se considera en estado de guerra con Austria-Hungría desde el 27 de agosto, a las nueve de la noche.

La Neue Freie Presse dice que el Presidente Brătianu recibió todavía ayer domingo por

la mañana al embajador de Austria-Hungría, conde de Czernin, y le declaró que Rumania deseaba mantener y mantendría la neutralidad, y que el Consejo de la Corona que se celebraría por la tarde lo probaría.

Entretanto ya había llegado a poder del embajador rumano en Viena el documento que contenía la declaración de guerra, documento firmado por el propio ministro de Negocios Extranjeros el 26 de agosto por la mañana. El conde de Czernin fué recibido por el Rey, quien le declaró que no deseaba la guerra y que esperaba que el Consejo de la Corona se decidiese a mantener la neutralidad.

La Prensa francesa.

LYON, 29. La Prensa francesa comenta con entusiasmo la entrada en guerra de Rumania, país al que unen a Francia tantas simpatías intelectuales.

El «Temps» escribe: «El Rey Fernando enseñó a los demás Soberanos balcánicos su deber, escuchando únicamente los deseos del país y poniéndose a la cabeza de su pueblo para conducirle hacia más altos destinos y a la realización de sus aspiraciones nacionales. Su consejero, M. Brătianu, recoge el beneficio de su política pacífica y atenta. El Presidente del Consejo no ha perdido de vista un solo instante el ideal que dirige su política. Ha llegado el instante de realizarla.»

«Les Débats» escribe: «El paso supremo que ha dado ayer el Gobierno rumano demuestra que los hombres tan calculistas como M. Brătianu y sus colegas estiman que la guerra empieza sencillamente a morir. La entrada en la lid de un país gobernado con un cálculo tan frío, y donde han podido medirse tan bien las fuerzas, no sólo nos trae una ayuda de gran valor, sino también un indicio de los más halagadores.»

Lo que dice Alemania de la actitud de Rumania.

NAUEN, 29. En vista de que Rumania, rompiendo vergonzosamente con Austria-Hungría y Alemania los Convenios concertados, declaró la guerra a Austria-Hungría, el embajador alemán en Bucarest ha recibido la orden de pedir sus pasaportes al Gobierno rumano y declarar que Alemania se considera igualmente en estado de guerra con Rumania.

El corresponsal rumano del Berliner Tageblatt envía desde la frontera rumana informes sobre el estado de opinión en Bucarest, diciendo que en la mañana del 27 hubo de aplazarse para por la tarde el Consejo de la Corona rumano convocado, porque el agregado militar ruso, coronel Tataronov, tenía que pedir nuevas instrucciones al Cuartel General ruso. El agregado militar había regresado el día 26, por la mañana temprano, del Cuartel General, después de una larga entrevista con el general Alexeieff.

Se decía que el número de tropas que Rusia podía poner a disposición del Gobierno de Rumania había parecido insuficiente.

El corresponsal afirma que, aunque la opinión general era de vacilación y duda, sin embargo eran indudables los preparativos rumanos para la guerra.

«El ejército rumano—añadió—está realmente movilizado sin el debido aviso, lo que sólo puede ser por poco tiempo. Además, el 15 del actual se firmó un Convenio entre Rumania y Rusia, en el que se garantizaban a Rumania los territorios austrohúngaros habitados por rumanos.»

Todas las estaciones y edificios importantes en provincias y en parte en Bucarest están ocupados militarmente; los ferrocarriles aguardan la orden de movilización. Todo hablaba de una próxima entrada de Rumania en la guerra.»

LA ACTITUD DE GRECIA

Política que evoluciona.

LYON, 28. La Prensa francesa dice que el relevo del Estado Mayor de los generales griegos MM. Doumanis y Metaxas es un síntoma muy importante de la evolución de la política griega y un grave fracaso para las Potencias centrales.

Añade que la desgracia en que ha caído esta camarilla militar, feudataria de Alemania, va a devolver al Rey, engañado por estos malos consejeros, su libertad de juicio.

Una visita.

CARNARVON, 9. Atenas. El ministro británico visitó al Sr. Zaimis por segunda vez en compañía de los ministros de Francia y Rusia, para enterarse hasta cuándo Grecia seguiría tolerando pasivamente el avance búlgaro.

Los ministros de la Entente no tienen ningún interés en defender el territorio griego contra los invasores, puesto que Salónica es abastecida por mar y no corre ningún riesgo de ser aislada.

El Presidente del Gobierno griego confirió luego con el Rey Constantino.

El general Nioschopoulos fué nombrado sucesor del general de Estado Mayor.

El nombramiento es probable que inspire confianza en cuanto a los futuros acontecimientos que en circunstancias difíciles sobrevendrán a Grecia.

El general Nioschopoulos, como comandante del tercer ejército griego en Salónica, estará en constante contacto con los Estados Mayores aliados.

Sus simpatías están de parte de los aliados, y disfruta de la confianza de Venizelos.

El mitin venizelista.

CARNARVON, 29. Atenas.—Unas cincuenta mil personas acudieron al mitin de los liberales, en el cual el éxito sobrepasó a todo lo que se podía haber esperado.

Venizelos fué objeto de una recepción entusiasta.

Manifestaciones.

ATENAS, 28. En diversas ciudades del reino se han celebrado entusiastas manifestaciones en honor de los defensores de Seres y del coronel Christodoulou.

Contra la invasión búlgara.

ATENAS, 28. Un gran número de diputados acordó en una conferencia celebrada ayer negar su apoyo al partido gounarista.

Antes de las últimas elecciones habían prometido no tolerar la invasión por los búlgaros de la Macedonia griega.

LOS RUSOS

Llamamiento de ocho millones de soldados. PETROGRADO, 28. El Gobierno ruso acaba de mostrar nuevamente su voluntad implacable de continuar la guerra hasta el fin, llamando a las armas a un inmenso contingente de hombres, pertenecientes a la primera y a la segunda parte de la reserva territorial.

Son llamados todos los hombres de las clases 1901-1916 de la segunda parte, y las clases 1899-1916 de la primera parte de la reserva territorial, a excepción de los habitantes de las provincias invadidas y de los residentes en el Extranjero.

Según cálculos aproximados, esta nueva medida engrosará los efectivos del Zar en una cantidad de ocho millones de soldados, perfectamente aptos para el servicio.

LOS BALKANES

Comunicado oficial alemán.

NAUEN, 28. Frente balcánico.—En el frente de Moglena tomaron posesión de las alturas al Sur de Sborso.

En el Zeganka-Planina han fracasado los contraataques serbios.—Firmado: Alto mando.

Comunicado francés.

PARIS, 28. Comunicado de Oriente: «Desde el Struma hasta la región de Junica, bombardeo recíproco.»

En el Este del Cerna los serbios, continuando su vigorosa ofensiva comenzada los días pasados, han hecho serios progresos por el lado de Vetrenik.

En la carretera de Banica a Ostrovo tres ataques búlgaros, realizados contra las posiciones serbias, después de intensa preparación de artillería, han sido rechazados, con pérdidas importantes para el enemigo.

La lucha de artillería continúa con violencia en el sector.

Los búlgaros han ocupado diversas localidades abandonadas por los griegos en el Oeste de Cavalla.

Los monitores ingleses han bombardeado los agrupamientos enemigos enclavados en la embocadura del Struma.

En contra de las afirmaciones del comunicado búlgaro del día 26 de agosto, las tropas serbias, lejos de haber sufrido fracaso alguno en la región de Kukuruz, han realizado un importante avance y derrotado al enemigo varias veces.»

Un gran combate.

ATENAS, 28. Comunican de Salónica que desde el viernes está empeñado un gran combate a lo largo de la sierra Karabjoa, en el que toman parte los serbios, que ocupan excelentes posiciones, y el segundo ejército búlgaro, al mando del general Boyadzieff.

Comunicado británico.

POLDHU, 28. El comandante en jefe de las tropas británicas en Salónica comunica que nuestra artillería hizo callar los cañones enemigos que bombardeaban nuestras posiciones en nuestro frente de Dolian.

En el frente de Struma los búlgaros bombardearon nuestro frente y nosotros dispersamos los grupos enemigos que trabajan al Nordeste de Komarjan.

Informes franceses.

PARIS, 28. Respecto al ejército de Oriente, la situación sigue sin cambiar.

Los serbios, en contra de las alegaciones de los búlgaros, desarrollan su ofensiva hacia el lado de Vetrenik, entre el río Cerna y la cadena montañosa de Moglena, resistiendo victoriosamente todos los asaltos del enemigo en la región del lago Ostrovo.

En el resto del frente balcánico sigue aún el período de luchas de artillería. Sin embargo, en el Este de nuestra ala derecha, los búlgaros procuran obtener fáciles éxitos en la región de Cavalla, ocupando sin combates algunas localidades, que los griegos tuvieron cuidado de no disputarles.

El terror búlgaro.

LYON, 29. Según el «Kairi», los ejércitos búlgaros van siempre precedidos por numerosas bandas de comitadjis, mandadas por jefes conocidos que llevan listas de griegos notables, a los cuales quieren hacer pagar antiguas cuentas. Esto aumenta el pánico de los griegos, de los cuales se ha ahogado un gran número en el Wrymon, al huir precipitadamente. En Boresti, los búlgaros del pueblo se han sublevado y han arrojado a las autoridades y a los funcionarios griegos.

LOS ITALIANOS

Lo que dicen en Alemania de la actitud de Italia.

NAUEN, 29. En la declaración de guerra italiana se da como motivo el que Alemania suministraba a Austria-Hungría armas y toda clase de material de guerra, tomando parte en las operaciones con oficiales, soldados y marinos, entregando además prisioneros de guerra fugitivos a Austria y dejando, finalmente, de pagar a los acreedores italianos.

La «Norddeutsche Allgemeine Zeitung» escribe a este respecto:

«El Príncipe Bülow, al abandonar Roma, hizo presente a Italia que el ataque contra Austria-Hungría iría al mismo tiempo dirigido contra Alemania.»

Italia, por lo tanto, no dejó de estar un solo momento en duda de que Alemania cumpliría su deber de alianza con respecto a Austria.

En efecto, seis prisioneros de guerra huidos habían sido entregados; pero esto se hizo por empleados de baja categoría de la Aduana. Ya hace meses que Alemania había hecho a Italia proposiciones satisfactorias y cumplidas en este sentido.

La afirmación sobre la intervención en los depósitos bancarios italianos y créditos de renta de los obreros fue ya rebatida debidamente en julio.

Hubiera sido más digno que Italia renun-

ciara a declarar la guerra a Alemania con argumentos sofisticados, porque a nadie podrá hacer creer que su decisión no sea sencillamente una consecuencia de la antigua ruptura del Tratado de alianza, ni tampoco el resultado de la presión ejercida desde hace meses por Inglaterra y sus aliadas.»

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

Desmintiendo una noticia.

LONDRES, 28. Con esta fecha comunica el Almirantazgo que el radiograma alemán publicado la noche del sábado y repetido hoy reproduce una información recibida de Amsterdam por la Gaceta de Voss, según la cual los marinos holandeses habían declarado que un contratorpedero inglés había sido visto cuando se hundía en el Este de Dogger Bank, después de haberse abandonado la tripulación.

No ha habido ningún encuentro naval, ni ningún contratorpedero inglés ha faltado a la lista; esa información alemana ha sido, pues, hecha al capricho.

Lo del «Lusitania».

LONDRES, 28. Se asegura que el comandante del submarino culpable del torpedeamiento del Lusitania fué el capitán Max Valentino, que ha sido condecorado con la cruz de Hierro de primera clase y la Orden de la Casa de Hohenzollern, con espada de honor, lo que constituye una distinción personal del Emperador.

Barco torpedeado.

BARCELONA, (Martes, tarde.) Unos pescadores llegados anoche del litoral de Gerona, confirman la noticia telegráfica de haber sido torpedeado, el sábado por la tarde, un buque por un submarino, y que después siguió oyéndose, mar adentro, vivo cañoneo.

Esto debió ocurrir en alta mar, entre el cabo de San Sebastián y el de Tosas.

FRANCIA E ITALIA

Telegramas de Briand.

PARIS, 28. El Presidente del Consejo de Francia ha dirigido al jefe del Gabinete italiano el telegrama siguiente:

«En el momento en que Italia se encuentra en estado de guerra con Alemania como consecuencia de los perjuicios reiterados que esa Potencia ha causado a los intereses italianos violando todos los derechos, me es grato exponer a V. E. mis felicitaciones personales del Gobierno francés por esa decisión, con la cual la noble nación italiana prueba una vez más su voluntad de proseguir hasta el triunfo final la lucha común contra todos los enemigos de la civilización y la libertad de los pueblos.»

También M. Briand ha enviado a M. Sonnino el despacho que sigue:

«Ruego a V. E. acepte mis felicitaciones por la decisión que acaba de tomar el Gobierno real dando oficialmente a sus relaciones con Alemania el carácter que esta Potencia había dado de hecho con su actitud agresiva y su desprecio al derecho.»

Este acto no puede más que estrechar más aún los lazos que existen entre ambos países en la lucha que libran por el mismo ideal en pro de la civilización.»

Un telegrama de Poincaré.

PARIS, 28. M. Poincaré ha dirigido al Rey de Italia el siguiente telegrama:

«A S. M. el Rey de Italia.—Cuartel general italiano.—La proclamación del estado de guerra entre Italia y Alemania hará aún más estrecha la alianza entre nuestros dos pueblos y más íntima la fraternidad de sus ejércitos.»

«Demostrará claramente esto al mundo entero que, teniendo los mismos enemigos, nuestros pueblos aliados persiguen el mismo objeto, es decir, la reparación del derecho y la libertad de Europa.»

Ruego a V. M. reciba mi felicitación, y hago votos por la victoria de las valientes tropas italianas, reiterándole la seguridad de amistad más sincera.—Poincaré.»

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Resumen semanal.

PARIS, 28. (Oficial.) Sobre el frente del Somme, las operaciones de la semana, aunque molestadas por el mal tiempo, nos han valido resultados apreciables, conseguidos principalmente por nuestro ataque del 24.

En aquella fecha, nuestra infantería ha ido al asalto sobre las cinco de la tarde, y se ha apoderado rápidamente de las posiciones enemigas, conforme a las órdenes recibidas.

La parte Norte del pueblo de Maurepas, donde todavía se mantenía el enemigo, ha sido ocupado de un solo arranque.

Pasando del pueblo, nuestras tropas establecieron sus líneas a unos 200 metros al Este y se apoderaron de todas las trincheras inmediatas, en un frente de dos kilómetros, desde la región de Maurepas hasta la loma 121 al Sudeste; 600 prisioneros y una veintena de ametralladoras quedaron en nuestro poder en este encuentro.

Los contraataques lanzados el 24 y el 25 por los alemanes han sido detenidos por nuestros fuegos, que les causaron grandes pérdidas.

Dos piezas de 77 halladas el 21 de agosto elevan a ocho el número de cañones tomados al enemigo en el bosque al Sur de Guillemont.

Al Sur del Somme.—Operaciones parciales al Sudeste de Estrées y al Oeste de Soyecourt nos han dado algunas ganancias de terreno y de prisioneros. Las reacciones intentadas por el enemigo en este punto fracasaron.

En la región al Norte de Verdún.—Durante una acción realizada el 22 hemos hecho serios progresos entre Thiaumont y Fleury, é hicimos 300 prisioneros, de ellos 8 oficiales.

Los días 24, 25 y 27 todos los esfuerzos del enemigo para quitarnos nuestras ganancias y echarnos del pueblo de Fleury han sido burlados por nuestros tiros de artillería y nuestros fuegos de ametralladoras.

Hemos además rechazado intentos del enemigo los días 24 y 25 de agosto en la región de

Tahure, y el 27 en Lorena, cerca de Arracourt y en la selva de Apremont.

Resumiendo: Las acciones que hemos proyectado continúan, a pesar de la resistencia y de las reacciones del enemigo.

Sobre el Somme, como en Verdun, somos nosotros los que llevamos la ofensiva y dominamos al adversario.

No existe un solo punto del teatro general de las operaciones donde no esté actualmente reducido a la defensiva.

Informes franceses.

PARIS, 28. El día no ha sido agitado en el frente francés, donde la inclemencia del mal tiempo persiste.

En el Somme, los ingleses continúan el cerco metódico de Thiepval y Guillemont, pueblos que presentan una importancia real desde el punto de vista táctico, pues forman dos bastiones en forma de ángulo, que constituyen una verdadera fortaleza natural, que se extiende en una longitud de 13 kilómetros. En el sector contiguo la artillería francesa bombardea aún rabiamente, especialmente al Sur de la zona de ataque actual, en dirección de Belley-en-Santerre y Lihons. Esta es una indicación sin duda alguna digna de tenerse en cuenta.

Ante Verdun los alemanes se encarnizan contra Fleury con obstinación igual a sus fracasos.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El del medio día.

PARIS, 29. Parte oficial del medio día. En la orilla derecha del Mosa, al final de la jornada de ayer, nuestras tropas realizaron una importante operación al Sudeste de la obra de Thiaumont, que nos valió algunas ganancias de terreno apreciables y cierto número de prisioneros.

Hacia las diez de la noche, los alemanes han lanzado dos ataques, uno sobre el pueblo de Fleury, el otro sobre nuestras posiciones próximas a la carretera de Vaux. Estos dos ataques no han dado al enemigo más resultado que el haber sufrido pérdidas muy elevadas.

Cañoneo intermitente en todo el resto del frente.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Primeros combates entre rumanos y austriacos.—Ejército del Archiducado Carlos.

VIENNA, 29. En las fronteras Sudeste y Este de Hungría inició ayer al anochecer el ataque nuestro nuevo enemigo, cambiándose los primeros disparos entre los puestos avanzados.

En el paso de Torre Roja y en los pasos del Sudoeste y Sur de Prasso se desarrollaron esta mañana los primeros combates entre contingentes avanzados, é hicimos los primeros prisioneros rumanos.

En los Cárpatos, al Noroeste del monte Kukul, rechazamos un fuerte ataque ruso, resultando serias pérdidas al adversario. En caso igualmente una tentativa de avance iniciada ayer al anochecer al Norte de Mariampol. En algunos sectores rechazamos al adversario con contraataques, durante los cuales hicimos numerosos prisioneros.

Ejércitos del general von Hindenburg. Las tropas del general Torszysansky tuvieron varias tentativas de ataque de los rusos.

En el resto del frente no ocurrieron acontecimientos de importancia.

Frente italiano.

En el Cuartel se luchó de nuevo violentamente, después de haber frenado un ataque enemigo ante el fuego de nuestra artillería. Al anochecer, un contingente italiano, apoyado por una enérgica acción de artillería, logró penetrar esta mañana en nuestras posiciones por un contraataque, las que desalojamos de nuevo.

En el frente de la costa, la artillería italiana cañoneó nuestras posiciones del frente del monte San Gabriel y en la región de Novamias.

Teatro Sudeste de operaciones.

No se señalan acontecimientos de importancia.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Pérdidas austriacas.

BERNA, 28. La Agencia Wolff ha sabido del Cuartel general austriaco que, según las estadísticas, el ejército austriaco ha perdido en total hasta el 15 de agosto 4.322 oficiales, de los que nueve eran generales.

Una cátedra española.

LONDRES, 28. Un donante anónimo ha dado 1.000 libras esterlinas a la Universidad de Leed, para la creación de una cátedra de lengua y literatura española.

El Emperador alemán.

CRACOVIA, 29. El Emperador alemán pasó el sábado por la noche en automóvil por la ciudad, siendo saludado calurosamente por el vecindario.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenencias médicas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12.

Teléfono 4.460.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

MARRUECOS

Los franceses en Fez.

RABAT, 28. El residente general francés de Marruecos ha fijado definitivamente para el 15 de octubre la apertura de una feria indígena en Fez.

TOROS Y TOREROS

Plaza de Toros de Madrid.

Para despedida de los aplaudidísimos toreros-excéntricos Charlot's, Llapisera y su botones, ha organizado la Empresa una gran corrida de novillos, que se verificará el jueves, a las diez y media de la noche.

En Colmenar de Oreja

COLMENAR. (Lunes, noche.) Por no poder torear Fortuna, que era el encargado de despachar cuatro novillos de D. Vicente Martínez, anoche mismo fué contratado el valiente novillero Angelete.

PRIMERO

Es bravísimo, noble y poderoso. Angelete le toreó superiormente. Después de pareado pasa el bravo novillo a manos de Angelete, que hace una faena superiorísima.

SEGUNDO

Como el anterior, bravísimo. El ganadero es ovacionado. Angelete hace una faena buenisima y mata de una superior estocada.

TERCERO

Muy bravo y noble. Angelete toreó ceñido y adornado, oyendo muchas palmas. Después hace una faena que cada pase arranca una nube de oles y palmas.

CUARTO

Como los anteriores, muy bravo. El ganadero vuelve a ser aplaudido. Angelete, que ha torado muy bien con el capote, hace una buena faena. Hay un pinchazo superior y una gran estocada, que vale al hombre de Cáceres una ovación y la oreja.

En Hinojosa

Blanquito y Belmonte chicos.

HINOJOSA. (Lunes, noche.) Los novillos de Francisco Pérez, buenos. Caballos muertos, cuatro. Blanquito, muy bien, consiguiendo una ovación en el primero, con petición de oreja.

En Morella

MORELLA. (Lunes, noche.) Se lidián cuatro toros de Lozano, antes Ripamillán, para Saleri II, actuando de sobresaliente su hermano. Saleri banderilleó al primero, segundo y último, siendo ovacionado. Cortó la oreja del primero y las dos orejas y el rabo del tercero.

En Manresa

MANRESA. (Lunes, noche.) Con ganado de Colmenar se celebró la novillada, en la que como único matador actuó Pastoret. Estuvo bien toreando y banderilleando, y superior con el estoque.

En Puertollano

PUERTOLLANO, 27. Los toros de Rosales resultaron difíciles. Pascual Busno estuvo superior con el capote y colosal con la muleta. A su primero le despachó de un pinchazo y una estocada hasta la empunadura. Fué ovacionado y se le concedió la oreja.

La muerte de Carpio

ASTORGA. (Lunes, noche.) Carpio fué cogido por el primer novillo, al que había lanzado con lucimiento.

Al entrar a matar fué empitonado por la ingle izquierda. Carpio quedó tendido en la arena, sin movimiento.

En la enfermería.

Conducido Carpio a la enfermería, los médicos atendieron primeramente a contener la hemorragia. La herida era enorme: veinte centímetros de extensión.

Muerte de Carpio.

Como el herido se agravaba por momentos, Carpio fué viaticado a la hora de ingresar en la enfermería. Rodeaban el herido Torquito, las cuadrillas de ambos y algunos amigos.

El entierro de Gallego

CORUNA. (Lunes, noche.) Al entierro del infortunado novillero Andrés Gallego ha concurrido un enorme gentío, que llenaba las calles del tránsito.

El ataúd fué bajado en hombros por los individuos de la cuadrilla, los cuales le dedicaron una preciosa corona. Presidieron el duelo el director de esta sucursal del Banco de España y un hermano del finado.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Informaciones de provincias

EL VERANEO DE LA CORTE

La Junta de transportes.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Presidida por el marqués de Cortina, y con asistencia de los Sres. Gómez Mora, barón de Satriestegui, duque de Bailén, Asensio, Alonso Castillo, Sagarduy, Tintoré y Carvajal, se reunió la Junta de transportes.

La reunión duró dos horas y media. Dióse cuenta de diferentes acuerdos de la Subcomisión, tomados en distintas reuniones que ha venido celebrando, y las comunicaciones de la Compañía Transatlántica participando su tonelaje y sus buques de que puede disponer la Junta.

Se estudiaron peticiones de trigo de los fabricantes de harina de Valencia y Barcelona; Industria Harinera, de Gijón; Gondoi, Ubarrechana, Compañía Panadera y Ugardé y Compañía, de San Sebastián, concediéndose numeroso tonelaje de trigo. Se rendirán varias peticiones de maíz de la Federación Agrícola Asturiana, Sindicato Piloña, Federación Agrícola Guipuzcoana, y de carbón de Castro Urdiales, de Corbelión, de Begores y de Barcelona.

Se examinó la petición de flete para la parte destinada a la fabricación del papel, acordando facilitar barcos siempre que los interesados pongan la mercancía en los Estados Unidos, por encontrarse el vapor Vaya en el Canadá, de donde trata de hacerse la importación. La Junta volverá a reunirse aquí a mediados de septiembre.

Homenaje a Romanones.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En el homenaje al conde de Romanones, celebrado en el monte Ulla, concurrieron, entre presentes y adheridos, 116.

Antes del banquete se comentó la noticia de actualidad, la declaración de guerra de Rumania a Austria. En la mesa presidencial se sentaron con el Presidente del Consejo el gobernador civil, los ministros de Estado, Gracia y Justicia, Fomento, Presidente del Congreso y López Muñoz.

El gobernador.

El gobernador civil ofreció el banquete, diciendo que los que no pueden aportar al partido en que militan otro bagaje que el entusiasmo, deben dar al caudillo la sensación de que en todo momento puede fortificar sus energías. Fué muy aplaudido.

El conde de Romanones.

Al ponerse en pie el Presidente del Consejo fué ovacionado. El conde de Romanones empezó diciendo que no sabía cómo agradecer el homenaje que le dedicaba el gobernador, que no es de primera, sino extraordinario.

No voy a hacer un discurso, porque tiempo tendré para ello; si aprovechara la ocasión habría número suficiente de celebrar sesión, si estáis dispuestos a acudir a ella como habéis acudido a este acto.

Empezaremos la tarea parlamentaria muy en breve, llevando intensa labor a las Cortes.

El Gobierno está decidido a reanudar muy pronto las sesiones de Cortes, y con la cooperación de los diputados de la mayoría atenderá el Gobierno las necesidades del país y hará frente a los adversarios que están en auge.

Si no dentro de breves días, el Gobierno está decidido a abrir las Cortes antes de fines de septiembre.

Agradecemos la adhesión de todos vosotros para defender al partido contra todas las asechanzas.

EL PINTOR AVENDAÑO

En Valladolid, donde residía, ha fallecido el notable pintor gallego D. Serafin Avendaño.

El gran paisajista nació en Vigo en 1838, estudiando en la Escuela de San Fernando de Madrid, donde obtuvo una plaza pensionada para Italia.

Consiguió recompensas en Exposiciones nacionales y extranjeras.

En el Museo de Arte Moderno, de Madrid, en el Nacional de Roma y en la Academia de Génova hay varias obras suyas.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

Segundo premio: copa del Infante D. Carlos; el Gilda II, de la matrícula de Santander; 2 horas, 41 minutos y 10 segundos.

Se retiró el Mejtout, del Rey.

Serie de seis metros.—Primer premio: copa de la Reina doña María Cristina; el Germeido, de D. Luis Bayo, matrícula de Bilbao; 2 horas, 43 minutos y 46 segundos.

Segundo premio: copa de D. Juan Gandarias; Vanda, de Gijón, en 2 horas, 46 minutos y 49 segundos.

Tercer premio: copa de D. Federico Echevarría; el Pichin, de D. Luis Aznar, en 2 horas, 48 minutos y 43 segundos.

En cuarto lugar llegó el Barandil II, del Rey.

Clase de siete metros, de construcción nacional.—Primer premio: el Giralda V, patrocinado por el Rey, que ganó su copa en 2 horas, 57 minutos y 37 segundos.

Segundo premio: copa del Sr. Chávarri; Sarria, del Sr. Araña.

Las regatas resultaron muy animadas.

Varias noticias.

BILBAO. (Martes, tarde.) Durante toda la pasada noche y la mañana de hoy ha reinado fuerte galerna, con rachas del Noroeste.

A las once de la mañana, hora a que debía celebrarse la regata anunciada, en vista del peligro que corrían los balandros, se acordó el aplazamiento.

El Rey desembarcó, acompañado del Príncipe D. Raniero, marchando al Sporting Club con objeto de examinar las copas y demás premios destinados a los vencedores en las regatas.

En vista de que seguía la dureza del tiempo, se acordó suspender la regata hasta mañana.

En este momento—una y media de la tarde—se hallan a bordo del Giralda, almorzando con el Rey, varios navieros bilbaínos, pues el Rey les manifestó deseos de cambiar impresiones con ellos.

Después del almuerzo se trasladará el Rey a Bilbao para asistir al acto anunciado ayer. Al regreso tomará el té en el Club Marítimo del Abra, donde se bailará.

Por la noche asistirá a la segunda representación de los bailes rusos.

LO QUE CUENTA UN PASAJERO

¿Ocupación de Santo Domingo?

CADIZ. (Lunes, noche.) Un pasajero del vapor Buenos Aires, procedente de Nueva York, da detalles de haberse posesionado los yanquis en la primera decena de julio, con pretexto de cobrar varios millones de dólares, de Santo Domingo.

Los millones que se quieren cobrar son los del empréstito hecho al terminar la última revolución.

La total ocupación de Santo Domingo sólo les ha costado un muerto y cuatro heridos, que les hizo en una emboscada un cabecilla en el Norte de la isla, que fué el último en someterse.

Al puerto de Santo Domingo llegaron tres acorazados, varios cruceros y destroyers, y unos transportes que conducían 5.000 soldados, que desembarcaron sin obstáculos, previa amenaza del bombardeo.

Los americanos se apoderaron inmediatamente de las recaudaciones del Tesoro, abnando sus sueldos a los empleados, que hacía un año que no cobraban.

Todo el mundo ha sido respetado, especialmente los españoles y sus propiedades.

Allí reina completa calma, y el pueblo muéstrase satisfechísimo.

ANDALUCIA

Las carreras.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Lunes, noche.) Con grande animación se han celebrado las carreras de caballos, asistiendo los Infantes de Orleans y los gobernadores de Sevilla y Cádiz.

En la primera carrera ganó el regalo de la Diputación provincial, más 400 pesetas, Berse, y 100, Al.

En la segunda ganó el premio del ministro de la Guerra, más 500 pesetas, Camillas, montado por el teniente Carranza; 100, Venereo, montado por el capitán Legorburu.

En la tercera ganó la Copa del Rey, más 250 pesetas, Romano; 150, Coqueta, y 100, Africa.

En la cuarta ganó el regalo de la Infanta Isabel, más 400 pesetas, Aflictivo, montado por el capitán Legorburu, y 100, One Step, montado por el barón de Gracia Real.

En la quinta ganó el premio del marqués de Salobral, más 900 pesetas, Miss Mary, y 150, Noire.

Y en la sexta, ganó el premio de 400 pesetas, One Step, montado por el barón de Gracia Real, y 100, Romanita, por Villarta.

Censuras.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Coméntase desfavorablemente no hayan sido aún capturados los malhechores que robaron a un vecino de la calle de San Felipe, y que pudieron escapar, a pesar del griterío que armó el vecindario, por no haberse presentado ningún agente en más de media hora.

Montes que arden.

Continúan ardiendo los montes propios de este término, siendo ya el noveno día que están quemándose.

La opinión pública considera intencionados estos incendios, y excita a las autoridades a buscar a los culpables.

Dícese que el Ayuntamiento pedirá a los ordenadores la rescisión de los contratos por incumplimiento de los mismos.

El «Buenos Aires».

CADIZ. (Martes, mañana.) Ha llegado el vapor «Buenos Aires», procedente de la Habana y Nueva York.

Desgracia.

MALAGA. (Lunes, noche.) En la cercana playa de Benagalbón, donde veraneaba, ahogóse D. Adolfo Casilari cuando se bañaba acompañado de sus hijos.

La desgracia ha sido sentida.

Sustituciones.

Al desencajonarse los toros de Medina Gar-

AVISOS UTILES

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro,

vey que se lidiarán el 30, acometieron unos á otros, muriendo uno de una cornada en el vientre.

En la imposibilidad de torear Belmonte, le sustituye Larita el 30 y Paco Madrid el 31.

Muerte sentida.

MALAGA. (Lunes, noche.) De madrugada llegará el cadáver de D. Adolfo Casilari. Se le enterrará mañana.

Le acompañan varios amigos que marcharon a Benagalbón al saber la triste nueva. Se ha comprobado que le acometió un ataque cerebral estando bañándose.

Su esposa y su hijo se encontraban en la playa.

Entre penados.

Al atardecer rieron en el patio de la cárcel, a navajazo limpio, los reclusos Cristóbal Casado y Cristóbal Calderón.

El primero resultó con tres heridas graves; el segundo, con dos leves.

Función benéfica.

BAILEN. (Martes, tarde.) Correspondiendo a las atenciones recibidas del público durante su temporada en el teatro Reading, la compañía que dirige el eminente primer actor D. Miguel Muñoz dió anoche una función de despedida a beneficio del Asilo Hospital, que se inaugurará en breve.

Púsose en escena el hermoso drama de Calderón de la Barca «El alcalde de Zalamea», que fué interpretado admirablemente.

La compañía sale hoy en el rápido para esa corte, dejando aquí un excelente recuerdo.

CASTILLA LA VIEJA

Guardavia muerto.

AVILA. (Lunes, noche.) Comunican del inmediato pueblo de Mendigorría que ha sido encontrado el cadáver del guardavia Mateo Cajares, completamente destrozado.

Se supone que fué víctima de algún desgraciado accidente por quedarse dormido Mateo cerca de la vía.

Se ignora el tren que ocasionó la desgracia.

CATALUNA

Cambio de visitas.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Las autoridades han devuelto hoy la visita oficial al comandante del crucero norteamericano «Desmoline», siendo recibidas con los honores correspondientes.

Lo de Gerona.

Comunican de Gerona que se considera resuelto el conflicto en aquella población con el acuerdo adoptado ayer en la sesión extraordinaria celebrada por el Ayuntamiento, en la que se ratificó la confianza en las gestiones que realiza el capitán general y sus promesas solemnes de que se hará justicia.

Emigración clandestina.

En una taberna de la barriada del Clot fué detenido un sujeto que se dedicaba a reclutar obreros para Francia.

Al ser detenido ofreció al agente cincuenta pesetas para que le softara, resto de las que él había recaudado de unos obreros a quienes facilitó documentos.

—De Gerona comunican que fueron detenidos veintiseis obreros que intentaban pasar la frontera.

Obreros y patronos.

Continúan las conferencias entre algunos fabricantes de tejidos y los representantes de sus contramaestres para buscar una solución al conflicto.

La impresión es que este conflicto quedará solucionado en breve plazo.

Denuncias mutuas.

De un suceso sin importancia vamos a dar cuenta, en previsión de que se aumente y se le dé unas proporciones de que carece.

Al anoecer de ayer se presentó en una zapatería de la calle del Vidrio, un soldado pretendiendo, según se dijo, que el dueño le cambiara un par de botas que le había vendido.

Entre el zapatero y el soldado se promovió una discusión, que estuvo a punto de terminarse en riña.

Al estrépito de las voces se situaron frente a la tienda grupos que comentaban lo ocurrido.

El soldado se personó en la Delegación de policía del distrito, denunciando que el zapatero había intentado agredirle con una barra de hierro, y el zapatero, en cambio, asegura que el soldado desvenainó el machete para agredirle.

Ambos fueron puestos, por la Policía, a disposición de la autoridad militar.

No pasó más.

El pan.

En la reunión celebrada en el despacho del gobernador por los representantes de los fabricantes de harinas y los panaderos quedó acordada una ponencia, formada por el gobernador, el alcalde, un representante de los fabricantes y otro de los panaderos.

Esta ponencia estudiará una fórmula que permita seguir vendiendo el pan al precio corriente.

GALICIA

Venta de vapores.

FERROL. (Lunes, noche.) El vapor Marqués de Amboage, que durante dos años ha prestado servicio de viajeros entre Ferrol y Coruña, ha sido vendido a una Casa de Bilbao en 110.000 pesetas.

Otra Casa, también de Bilbao, gestiona la adquisición del vapor Comercio, por el que ofrece 80.000 pesetas.

El conocido armador D. Mariano Pinciro ha vendido a otra Empresa el vapor Ferrolano en 50.000 pesetas.

Telegrama oficial

Dos ahogados.

OVIEDO. En las inmediaciones de la playa de Toro, de Llanes, zozobró una lancha tripulada por varios jóvenes, desapareciendo dos de éstos.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Miércoles 30 de agosto de 1916.

Sale el Sol a las 5,40.
Se pone a las 18,51.
Sale la Luna a las 7,22.
Se pone a las 19,19.

Santos del día.

Santa Rosa de Lima, virgen; Gaudencia, virgen y mártir, y Tecla con sus doce hijos mártires; Santos Félix, Adanto, Pamaquio y Bonifacio, mártires; Pedro, Fiaco, Bononio y el beato Juan de Ribera, confesores.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ramón (Puente de Vallecas); a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco, vísperas solemnes, con asistencia de los señores curas párrocos y economos de esta corte, y a las siete estación, rosario, preces y reserva.

La misa y oficio son de Santa Rosa de Lima, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia, Cañizares y Escuela Pia de San Fernando, ó de las Tribulaciones en las Carboneras.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Ramón Nonnato.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden jubilandó a D. Francisco de la Concha y Alcalde, registrador de la propiedad del distrito del Mediodía, de esta corte.

GUERRA.—Real orden circular ampliando a tres las plazas de maestros de obras militares que han de proveerse en el concurso que se celebrará en la Comandancia de Ingenieros de la tercera región, según lo dispuesto en la real orden de 18 de mayo del año actual.

GOBERNACION.—Real orden convocando al segundo concurso a que se refiere el artículo 21 de la ley de Casas baratas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estadística.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Aviso del Consejo de Aduanas de la Gran Bretaña relativo a modificaciones en las listas de mercancías cuya exportación a todos los países está prohibida.

ECOS DE SOCIEDAD

Ayer tarde se celebró el enlace matrimonial de nuestro muy querido amigo el señor marqués de Núñez con la bellísima y distinguida señora doña Leonor Cano.

Fueron apadrinados por la hermana del novio señora doña Margarita Fano y por don Jesús Cano, hermano de la novia.

Dió la bendición nupcial a los contrayentes el respetable sacerdote D. Eugenio Arratia, coadjutor de la parroquia de Santa Isabel y Santa Teresa, de Madrid, asistido de los señores D. Román García, coadjutor de la parroquia del Salvador, de Cueneza, y de don Santiago Iñiguez, capellán del Hospital Homeopático de San José de esta corte, en cuya preciosa capilla se celebró el acto, y actuaron como testigos los Sres. Cano (D. Daniel), Gálvez, Ducazal y Adame.

Los concurrentes a la boda fueron obsequiados con un espléndido lunch, y momentos después marcharon los recién casados en el expreso de Barcelona.

Reciban los señores marqueses de Núñez nuestra más cordial enhorabuena, con la expresión de las muchas felicidades que muy sinceramente les deseamos.

DE LA GUARDIA CIVIL

IV Y ÚLTIMO

Los ministros de Hacienda y la benemérita. Al Sr. Alba.

Aun podría continuar explicando y haciendo más extensa esta serie de artículos, porque a ello se presta admirablemente el detallar con minuciosidad las causas que motivan los lamentables atrasos en pagar a la Guardia Civil lo que se le adeuda por servicios prestados, y en exponer las consecuencias de abandono tal, atentatorias todas al buen nombre y formalidad que debe rodear cuanto se refiere a esta fuerza pública y a la interior satisfacción de los perjudicados, base principalísima—esta interior satisfacción—en que han de apoyarse todas las instituciones y Corporaciones civiles y militares si se pretende obtener de ellas el máximo de utilidad ó rendimiento.

Cualquier particular, si le deben, y en su casa no tiene lo suficiente para atenciones urgentes, molesta al deudor, no le deja vivir y lo demanda ante los Tribunales por el embargo de los bienes. Eso hacen con el guardia los caseros, los sastres, el panadero, etcétera, aun siendo propietarios, porque, muy naturalmente, reclaman lo que es suyo.

«Cuando sobre la cuota pagare a ustedes», dicen los beneméritos. Y las cuotas no se cobran, y los guardias civiles deben, y estas deudas se hacen públicas..., y adios prestigio ó independencia, buen concepto y aureola de honradez y seriedad de la Guardia Civil.

Yo sé de guardias expulsados del Cuerpo por su mala conducta, a los que también el Estado le es deudor de unos cientos de pesetas. Al ser baja uno, reclamó que le liquidasen, porque tenía que buscarse que comer, hasta tanto encontrase trabajo en otro lado. —No es posible—le dijeron—. No hay dinero.

—Adelántemelo de cualquier otro fondo. —Imposible. El reglamento de Contabilidad ordena no se pague nada que no esté acreditado y abonado. —Es decir, que a mí por no cumplir como buen guardia me expulsan. ¿A quién reclamo, y contra quién procedo, porque no han cumplido lo de pagarme en los plazos que se comprometieron? —Y, claro es, no se supo qué decirle. —Las clases y tropas de las demás Armas y Cuerpos del Ejército cobran al corriente todos sus devengos.

Los agentes de Vigilancia y guardias de Seguridad están también al corriente en sus cobros. Es decir, Guerra y Gobernación cuidan escrupulosamente de pagar a sus servidores. —Es, pues, justo, serio, equitativo, legal que, encontrándose en las inevitables comparaciones, resulte la Guardia Civil, una de las Corporaciones más sanas tanto en el orden civil como en el militar, la única que no percibe sus devengos con la regularidad debida? —Excelentísimo señor D. Santiago Alba: Toda la buena voluntad y toda la energía que ya ha empezado a desplegar el general Tovar, actual director general de la Guardia Civil, para conseguir que a sus subordinados, ya que no se les aumente por ahora el sueldo, cobren al menos con rigurosa puntualidad sus cuotas y sus pluses, se hubiera estrellado en otra ocasión contra la indiferencia glacial é irritante de los ministros de Hacienda, autores y consentidores de que el Estado adeude a pobrísimos guardias, con seis ó ocho hijos, varios centenares de pesetas.

Hoy, confiamos en V. E., tan justo, tan celoso, tan patriota, tan sincero, tan culto, tan hombre del porvenir. Y si no hubiese dinero para atender al sinnúmero de peticiones como tendrá V. E., todas en solicitud de fondos, es más humano quede el débito ó el descubierto en grandes empresas ó poderosas compañías, que no en los hogares pulcros, ordenados, envidiables por la paz y cariño que reinan, de los guardias civiles, de esos guardias civiles a los que tenemos encomendados, por pueblos, caseros y carreteras, la santa misión de proteger nuestras vidas y haciendas...

—Idem otro para cubrir una vacante, también de capitán profesor, en la Academia de Ingenieros. —Se dispuso que el capitán profesor del Colegio de Huérfanos de la Guerra D. Julio Condo González continúe en dicho centro hasta fin del próximo septiembre.

Mañana publicará el «Diario Oficial» una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Intervención; otra de jefes y oficiales de Infantería y las de auxiliares y escribientes del primero de dichos Cuerpos.

Nombráronse interventores de los servicios de Guerra a los comisarios de primera D. Manuel Riber, D. Francisco Tella y D. José Casanovas Sancho.

Concédese el sueldo anual de 2.000 pesetas al auxiliar de oficinas del Material de Ingenieros D. Hilario Ruiz Salazar y López.

Fue nombrado auxiliar de oficinas del Material de Ingenieros el brigada de Artillería D. Narciso Domingo Fernández.

Nombróse ayudante de campo del general de brigada D. José de la Calle y Corrales al comandante de Infantería D. Julio Mena Zueco.

—Idem del general de brigada D. Ricardo de Guzmán al comandante de Artillería don Gaspar Llovet Villarias.

Se concedió el retiro para Zamora al oficial primero de Oficinas militares D. Manuel Montoya y Zaratán.

Han sido suspendidos hasta nueva orden los cursos de ampliación de Cirugía.

Embarca en el «Infanta Isabel» el teniente de navío D. Juan Benavente y García de la Vega.

—Idem en el «Río de la Plata» el primer contramaestre D. Fabián Rocha.

Comestibles.—Mira el Sol, 6, 9 y 16; Mesón de Paredes, 33; Embajadores, 19, 20 y 21; Sombrerete, 14; Postigo de San Martín, 9; Abada, 14; Preciados, 27; plaza de Nicolás Salmerón, 5; Cabestreros, 14; Moratin, 48; Alameda, 4; Pelayo, 12; Espíritu Santo, 5; Paz, 23; Postigo de San Martín, 9; Goya, 29; Cardenal Cisneros, 40 y Mediodía Chica, 3.

Tahonas.—Mira el Sol, 11; Encomienda, 15; Embajadores, 28; Cabestreros, 9; Pelayo, 18, 44 y 68; Santa Teresa, 10; Barbieri, 6; Libertad, 39; Eloy Gonzalo, 23; Santa Engracia, 56; Artistas, 23; Malasaña, 23; Carranza, 6; Dulcinea, 6; Istúriz, 3; Gonzalo de Córdoba, 10; Alburquerque, 17; Verdugo, 20; Fuencarral, 122; San Andrés, 1; Rafael Calvo, sin número; Eloy González, 20; Cardenal Cisneros, 51 y San German, 2.

Vinos.—Embajadores, 17, 30 y 36; Encomienda, 2, 13, 17 y 20; Mesón de Paredes, 22; Cabestreros, 11; Pelayo, 8, 21 y 24; Santa Teresa, 11; Barbieri, 1; Cava Baja, 14; Aguilá, 9; Humilladero, 6 y 8.

Peluquerías.—Abades, 15. Cafés.—Mesón de Paredes, 21; Mayor, 44 y 55; Toledo, 19; Princesa, 24; Embajadores, 27; Desengaño, 9 y 11; Preciados, 9; Cava Baja, 11.

Pastelerías.—Mesón de Paredes, 25. Lecherías.—Sombrerete, 7; Mesón de Paredes, 53 y 59; Ronda de Toledo, 7; Abades, 21; Jacometrezo, 52; San Leonardo, 14; Carnicer, 2; Bravo Murillo, 111; Calvo Asensio, 1; ronda de San Pedro, 53; Colegiata, 11; Esgrima, 8; Pelayo, 2 y 62; Ave María, 47; San Marcos, 17; Marqués de Santa Ana; Barco, 36; Pizarro, 24; Andrés Borrego, 8; Velarde, 1; Calatrava, 14; Tabernillas, 13; Mediodía Grande, 11; Caracuel, 8.

Pescaderías.—Ruda, 2, 6, 7, 8, 12 y 23; Ciudad Rodrigo, 13 y 17; San Bernardo, 24; Mayor, 61; Cava Alta, 25; Calatrava, 23; Segovia, 23.

Fruterías.—Esgrima, 12; Toledo, 85; Ruda, 16, 18 y 21; Abada, 3 y 19; Fuentes, 6; Paz, 23; Embajadores, 4, 26, 36 y 38; Torrecilla del Leal, 3 y 8; Pe, 5; San Mateo, 15; Mayor, 19 y 23 y 55; Jardines, 23; Preciados, 29; Silva, 25; Tres Peces, 4 duplicado; Fuentes, 6 y Jardines, 31.

Casquerías.—Ruda, 2, 21 y 23; Labrador, 7; Miguel Servet, 6; Tributete, 3; Amparo, 4; Embajadores, 19, 44 y 58; Encomienda, 2; Torrecilla del Leal, 8; San Bartolomé, 6; Mercado de San Ildefonso, cajón núm. 115; San Andrés, 2; Espíritu Santo, 13; Mercado de San Ildefonso, cajones números 116, 118 y 126; Viriato, 26; Calatrava, 26; Paseo de Extremadura, 15; y Segovia, 17.

Carnicerías.—Postigo de San Martín, 14; Loeches, Pozuelo del Rey, La Olmeda, Valdelecha, Villar del Olmo, Ambite, Perales de Tajuña y Tielmes.

Subcentral de Villarejo de Salvanés, con las telefónicas de Belmonte del Tajo, Fuentidueña, Villamanrique, Valdaracete, Brea, Estremera, Carabafia y Crusco.

Grupo de Getafe.—Central Getafe, con las estaciones de Valdemoro, Pinto, San Martín de la Vega, Parla, Torrejón de Velasco, Cubas, Casarrubielos, Fuenlabrada, Humanes, Moraleja de Enmedio y Leganés.

Y grupo de Navalcarnero.—Central en Navalcarnero, con El Alamo, Batres, Serranillos, Grúida, Villamanta, Villamantilla, Villanueva de Perales, Aldea del Fresno y Sevilla la Nueva.

Subcentral de Villaviciosa de Odón, con las estaciones de Móstoles, Alcorcón, Boadilla del Monte, Villanueva de la Cañada, Brunete y Quiroga.

Grupo de San Martín de Valdeiglesias.—Central en San Martín, con las estaciones de Navas del Rey, Chapinería, Colmenar del Arroyo, Villa del Prado, Rozas de Puerto Real, Cadalso de los Vidrios y Cenicientos.

Como se ve por la anterior relación, quedan unidos entre sí y con Madrid todos los pueblos de alguna importancia de la provincia; de desear es que se realice cuanto antes tan beneficioso proyecto.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Mapa militar.

Se dispuso que se ponga a la venta en el Depósito de la Guerra la hoja número 53 (Cáceres) del Mapa militar itinerario de España.

Vuelta a activo.

Concedióse la vuelta al servicio activo al capitán de Caballería D. José de Azcárraga y Fesser.

Gratificación.

Se concedió la gratificación anual de 600 pesetas al capitán de la Maestranza de Artillería de Sevilla, D. Manuel Salcedo y Barreto.

Matrimonio.

Al segundo teniente de Artillería de la escuela de reserva D. Antonio de Castro se le concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio.

Profesorado.

Anúnciase un concurso para proveer una plaza de capitán profesor en el Colegio de Huérfanos de María Cristina.

—Idem otro para cubrir una vacante, también de capitán profesor, en la Academia de Ingenieros.

—Se dispuso que el capitán profesor del Colegio de Huérfanos de la Guerra D. Julio Condo González continúe en dicho centro hasta fin del próximo septiembre.

Destinos.

Mañana publicará el «Diario Oficial» una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Intervención; otra de jefes y oficiales de Infantería y las de auxiliares y escribientes del primero de dichos Cuerpos.

Interventores.

Nombráronse interventores de los servicios de Guerra a los comisarios de primera D. Manuel Riber, D. Francisco Tella y D. José Casanovas Sancho.

Sueldo.

Concédese el sueldo anual de 2.000 pesetas al auxiliar de oficinas del Material de Ingenieros D. Hilario Ruiz Salazar y López.

Auxiliar de oficinas.

Fue nombrado auxiliar de oficinas del Material de Ingenieros el brigada de Artillería D. Narciso Domingo Fernández.

Ayudantes.

Nombróse ayudante de campo del general de brigada D. José de la Calle y Corrales al comandante de Infantería D. Julio Mena Zueco.

—Idem del general de brigada D. Ricardo de Guzmán al comandante de Artillería don Gaspar Llovet Villarias.

Retiro.

Se concedió el retiro para Zamora al oficial primero de Oficinas militares D. Manuel Montoya y Zaratán.

Cursos de Cirugía.

Han sido suspendidos hasta nueva orden los cursos de ampliación de Cirugía.

ASUNTOS DE MARINA

Destinos de embarque.

Embarca en el «Infanta Isabel» el teniente de navío D. Juan Benavente y García de la Vega.

—Idem en el «Río de la Plata» el primer contramaestre D. Fabián Rocha.

COMUNICACIONES

La red telefónica provincial de Madrid.

Por creerlo de interés para nuestros lectores, a continuación damos la relación de las centrales, subcentrales y estaciones telefónicas con las que se podrá comunicar telefónicamente una vez construida esta red, según el proyecto aprobado para la misma, del que oportunamente dimos cuenta:

Grupo del Escorial.—La central es San Lorenzo; con ella enlazan las siguientes subcentrales: Los Molinos con las estaciones de Collado-Mediano; Cercedilla con la dependiente Becerril; Villalba con Moralzarzal, Cerceda, Boalo, Matalpino y Alpedrete, y Torrelodones con Las Rozas, Majadahonda y Villanueva del Pardillo.

De la central del Escorial dependen directamente, y en ella entroncan, las telefónicas siguientes: Galapagar, Colmenarejo, Valdemorillo, Fresnedillas, Navalagamella, Zarzaleja y Robledo de Chavela.

Grupo de Colmenar Viejo.—Central en el mismo Colmenar, con las estaciones telefónicas de Chozas de la Sierra, Hoyo de Manzanares, Alcobendas, San Sebastián de los Reyes, Manzanares el Real y Miraflores de la Sierra.

Grupo de Torrelaguna.—La central en Torrelaguna, con las estaciones telefónicas de Valdepiélagos, Talamanca, Valdetorres, El Berruico y Patones.

Subcentral de Buitrago, con las siguientes telefónicas: Lozoyuela, Garganta de los Montes, Canencia, Gargantilla, Navarredonda, Lozoya, Pinilla del Valle, Alameda del Valle, Rascafría, Gascones, Villacieja, Braojos, Paredes de Buitrago, Robledo de la Sierra, Montejo, Horcajuelo de la Sierra, Horcajo de la Sierra y Manjorón.

Subcentral de El Moral, con las estaciones de El Vellón, Pedrezuela, Guadalix de la Sierra, Navalafuente, Bastarviejo, Cabanillas, La Cabrera y San Agustín.

Grupo de Alcalá de Henares.—Central en Alcalá, con las estaciones de Camarena, Meco, Valdeavero, Daganzo, Ribatejada, Santos de la Humosa, Anchuelo, Santorcaz, Villabilla, Corpa y Pezuela de las Torres.

Subcentral de Torrejón, con Aljivir, Cobena, Algete, Fuente el Saz, Paracuellos de Jarama, Barajas, Torres, San Fernando, Mejorada del Campo y Velilla de San Antonio.

Grupo de Chinchón.—Central en Chinchón, con las estaciones de Titulcia, Ciempozuelos, Villacañones, Colmenar de Oreja, Valdeagüena y Morata de Tajuña.

Subcentral de Arganda, con Campo Real,

Abada, 8; Mayor, 59; Embajadores, 24; Fe, 13; Paseo de Santa María de la Cabeza, 18; Calatrava, 26; Mercado de San Miguel, cajón números 1 y 58, y Puerta de Arzobispo.

Carbonerías.—Hileras, 5; Chinchilla, 41; Olmo, 24; San Gregorio, 9; Madera, 12; Puerta de Arzobispo, 17.

Restaurants.—Montera, 35.

LOS TEATROS

«ACTIVIDADES»

Apolo.—El próximo viernes, 1.º de septiembre, se verificará en este teatro la inauguración de la temporada, debutando los notables artistas Carlota Paisano, Vicenta Bonastre y Ricardo Fuentes.

Se pondrán en escena las aplaudidas zarzuelas *La Tempranica*, *Gigantes y cabezudas* y *Serafin el Pinturero*.

La lista de la compañía es como sigue: Actrices.—Aceña (María Luisa), Arredondo (Amada, Pilar y María), Bellver (María), Bonastre (Vicenta), Castriello (Julia), Cuevas (Elena), Fenalvo (Lola), Fuentes (Encarnación y Antonia), Girona (Paquita), Gutiérrez (Enriqueta), Leonís (Rafaela y Rosario), Mayendía (Consuelo), Montes (María), Moreu (Elisa), Paisano (Carlota), Peris (Aurora), Rojas (Manuela), Saavedra (Sara y Teresa) y Sobejano (Carmen).

Actores.—Beltrán (Arturo), Besga (Enrique), Fischer (Luis), Fuentes (Ricardo), García Valero (Vicente), Ibarrola (Robustiano), León (Valeriano), López (Rafael), Meana (Francisco), Moreno (Luis), Orta (Casimiro), padre é hijo), Paisano (Pedro), Pitarch (Leopoldo), Román (Carlos), Rufari (Carlos) y Sánchez del Pino (Cristóbal).

Novedades.—Temporada de 1916 a 1917.—Lista de la compañía de ópera y zarzuela que ha de actuar en este teatro:

Director de escena, D. Francisco de la Vega.

Maestros directores y concertadores.—Don Cayo Vela y D. Enrique Bru.

Actrices.—Lola Vela, María Lacalle, Amparo Pozuelo, Luisa Quirós, Pilar Sigler, Paula Cortés, María Cruz Ortega, María Luisa de la Vega, Luisa Espinosa, Angeles Bernedo, Pepita Girón, Julia Abad y Carmencita Paz.

Características.—Clotilde Romero y Mercedes López Romero.

Actores.—Vicente Aparici, Manuel Cumbres, Vicente Guillot, Vicente Gómez Bur, Tomás Codorniu, Julio Llorens, Federico Aznar, Manuel Alares, Daniel González, Antonio Castañer y Mariano Toha.

Apuntadores.—Francisco Baeza é Ignacio Planas.

Veinticinco coristas de ambos sexos y 30 profesores de orquesta.

Pintor escenógrafo, Tomás Gayo. Agente de la Empresa, Vicente Pansa. Representante de la Empresa, León Navarro Serrano.

El debut tendrá lugar el día 31 de los corrientes, con el siguiente programa: a las seis, *Molina de viento*; a las siete y cuarto, *Matricula de honor*; a las nueve y cuarto, *La tragedia de Pierrot*; a las diez y cuarto, *El viaje de la vida* (reestreno); a las once y tres cuartos, *Música, luz y alegría*.

La aplaudida zarzuela en un acto, *Estrenada* a fines de la temporada anterior, y que tan franco éxito alcanzó, titulada *Matricula de honor*, por causa de las obras elegidas para debut, seguirá ocupando por unos días la sección de las siete y cuarto.

Teatro Martín.—Terminadas las reformas que para mayor comodidad del público se han hecho en este teatro, al que se le ha dotado de todos los servicios modernos, en los primeros días del próximo septiembre se inaugurará la temporada, poniéndose en escena, a las seis de la tarde, la ópera del maestro Luna *Los cadetes de la reina*, por presentación de la primera tiple cantante Teresa Bordás, de tan gratos recuerdos en Madrid; a las siete, *Las bribonas*, con la que hará su aparición la primera tiple cómica Adela Taberner, a la que hay gran deseo de oír, y por la noche, a las diez y media, el estreno de la película cómica, en un acto y tres cuadros, *El alegre Jeremías*, libro de los aplaudidos autores Sres. Varela y Torres, músicos del maestro Alonso; y a las once y tres cuartos, reestreno de la popular fantasía de Perrin, Palacios y Calleja, *El país de las hadas*, con escenas y números nuevos, decorado de Muriel (hijo) y vestuario de Peris, construidos expresamente para esta Empresa.

Gran Teatro.—A los éxitos conseguidos recientemente, hay que sumar el que alcanzaron anoche los notabilísimos artistas que forman la *troupe Pichel*, reconocida, muy justamente, por la mejor ejecutante de los trabajos acrobáticos-icarios. El público los ovacionó largamente, en premio a su arriesgada y difícil labor, y tuvo también muy merecidos aplausos para la notable pareja de baile Las Castellánitas, que gustaron mucho. Los Salcedo-Crespo, como de costumbre, fueron muy celebrados en sus originales *duettinos cómico-serios*.

Roma.—El miércoles 30 celebrarán su beneficio los muy celebrados artistas, que cada día obtienen mayor éxito, Luis Esteso y Cibeles, quienes, en obsequio del público, regalarán un libro titulado *Los escritores españoles*, y cuyo libro contiene también el graciosísimo relato «El crimen de Cueneza». Además habrá una agradable sorpresa.

Floweroski en Madrid.—Se anuncia la llegada a esta corte, para actuar en uno de nuestros principales coliseos, del famoso Floweroski, rival de Onofroff, que presentará numerosas experiencias de magnetismo, hipnotismo y sugestión.

La actuación del eminente profesor en ciencias ocultas promete ser un gran acontecimiento que causará gran sensación a las gentes.

EL ASESINATO DEL SR. FERRERO

Los autores del crimen son trasladados á Madrid

D. NILO, EN LA CARCEL MODELO, PRESTA DECLARACION

El Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola. Firmado por el gerente comercial de esta entidad, hemos recibido la siguiente carta:

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Presente.

Distinguido señor nuestro: Rogamos á usted encarecidamente haga constar en ese diario de su digna dirección que el presunto autor del asesinato de D. Manuel Ferrero, don Nilo Aurelio Sainz Miguel, no es ni ha sido nunca agente, empleado ni dependiente de esta Sociedad.

El Sr. Sainz Miguel era director de una Agencia establecida en Madrid, calle de Preciados, núm. 52, primero derecha, titulada La Defensa del Comercio, dedicada á reclamaciones á los ferrocarriles, cobro de pequeños créditos, etc., y en ese concepto éramos clientes suyos, lo mismo que otros importantes comercios de esta corte, que le encargaban la gestión de esa clase de asuntos, en la forma acostumbrada en tales Agencias.

No era tampoco asunto confiado á dicha Agencia la venta del edificio de Pozuelo de Tábara. Dicho inmueble, así como la maquinaria que constituyó en su día el molino, habían sido embargados por falta de pago á los Sres. Silva, por la Casa de Maquinaria Díaz Vidaurreta y Compañía, de esta corte, asimismo sin intervención de dicho señor, cediéndonos después los Sres. Díaz Vidaurreta dichos bienes.

El Sr. Sainz Miguel era amigo personal del Sr. Ferrero, á quien sin duda se ofreció como intermediario.

Agradeciendo á usted la inserción de la presente, tenemos el gusto de ofrecerles suyos muy atentos y seguros servidores.»

En busca de un mozo.

La Policía busca á un mozo de cuerda, que fué el que sirvió á Nilo y su hijo, llevando los trastos y herramientas á la casa del crimen.

Este hombre, que, según se ha dicho era de la confianza de los supuestos criminales, podría dar mucha luz en este intrincado suceso.

Comprendiendo el inspector general, señor Blanco, el interés de esta captura, ha ordenado á sus agentes que busquen con afán al desconocido mozo de cuerda.

Los exhortos del Juzgado.

El juez instructor de esta causa, Sr. Hoppelt, envió hace días un exhorto al juez de Miranda para que recibiera declaración á la familia de Nilo. Esta diligencia se recibió inmediatamente; pero no dió resultado alguno, pues ni la esposa del perseguido, ni los hijos sabían nada referente al sitio donde pudieran encontrarse éstos, los cuales se despidieron de ellos diciendo que iban á emprender un viaje, al que les obligaba determinado negocio de interés.

Después, ni por carta, ni por telégrafo, volvieron á saber del padre y del hijo.

Un mal negocio.

Los supuestos autores de este horrendo crimen han hecho un mal negocio, cuando pensaban que les había de sacar de apuros el dinero del provinciano.

Han perdido dinero. El Sr. Ferrero sólo era portador, al ser muerto, de unas mil pesetas.

En cambio, el debe asciende á más, según esta cuenta.

Alquiler del hotel. Cuatro meses, á setenta pesetas, doscientas ochenta pesetas.

Utensilios comprados para cometer el crimen y obras de albañilería, trescientas cincuenta pesetas.

Acarreo de estos útiles, quince.

Estancia en el hotel (doce días á siete pesetas y media), sesenta y siete cincuenta pesetas.

Gastos para escapar de la acción de la Justicia, del 17 al 28, dos personas todos los gastos comprendidos, seiscientas pesetas.

Total, mil trescientas doce pesetas cincuenta céntimos.

Es decir; que calculando muy baratos los gastos que han tenido que hacer para realizar el punible hecho, y restándoles de las mil pesetas que les produjo, resulta un saldo en su contra de trescientas doce pesetas cincuenta céntimos.

Además de perderse, han tenido que poner de su bolsillo más de sesenta duros.

Las ropas del muerto.

El Juzgado instructor dió orden de que un furgón del parque de desinfección fuera al Depósito judicial á recoger las ropas que el anciano Ferrero Gallego llevaba puestas cuando le asesinaron, para proceder á su desinfección.

El coche en que iban dichas ropas fué acompañado por un agente de Vigilancia, á quien se le encomendó la misión de no separarse un momento de aquellos efectos, para evitar cualquier extravío.

Luego de desinfectadas, operación que en el Laboratorio se hizo inmediatamente, las ropas fueron devueltas al Depósito judicial.

Se supone que serían registradas, y se desconoce lo que en los bolsillos de las prendas fué encontrado, aunque se cree que no llevaba documento alguno de interés.

Mediador de bodas.

Uno de los viajantes de D. Nilo entabló relaciones amorosas con una muchacha salmantina de posición desahogada.

Querían casarse; pero el muchacho tropezaba con la dificultad del dinero.

Don Nilo, enterado de esto, y para poner en práctica una farsa, alquiló un automóvil y dió dinero al muchacho para que á los ojos de la novia apareciera como rico.

A pesar de esta artimaña, no pudo lograr su propósito.

Un amigo de Nilo dice...

Un amigo del presunto criminal ha hecho á un repórter las siguientes interesantes revelaciones:

Allá por el año 1909, Nilo tenía á su servicio dos muchachos jóvenes, llamados Manolo y Rafael, que los destinaba á viajantes y al negocio de los minerales.

Estos muchachos honrados, uno de ellos hijo de un oficial de la Guardia Civil, servían á D. Nilo, obediéndole en todo lo que mandaba, porque les pagaba admirablemente.

El timo de los abonos.

Nilo nos envió á Salamanca á un negocio de los abonos minerales, y allí los muchachos trabajaban un producto que era falso, y sólo obedecía á un propósito de estafa de D. Nilo. Nilo llegó á Frechilla (Palencia) á vender dos vagones, que él decía que eran de abono mineral.

Se ultimó el contrato; D. Nilo percibió la cantidad estipulada y todo quedó arreglado.

Mas al ser analizado el abono se vió que no era mas que tierra inservible, y, claro, se procesó por estafa á D. Nilo, y en la Audiencia de Palencia está la causa que se vió, resultando, por ardid de D. Nilo, éste completamente libre, aunque parece tuvo que hacer una importante indemnización.

Don Nilo estuvo tres días encerrado en un calabozo.

En el tiempo que estuvo D. Nilo en Salamanca, poco más de una semana, se gastó quince mil pesetas.

Allí creían todos que era hombre rico. Don Nilo hacía viajes por toda España, y siempre á lo grande.

El Juzgado suspende sus tareas.

El Juzgado del distrito del Hospicio, nombrado especial para la instrucción de este sumario, suspendió anoche á primera hora sus tareas para continuarlas hoy, bien temprano por cierto.

La llegada de los detenidos.

En el correo de Zaragoza, que tiene su llegada á Madrid á las nueve y diez, llegarán hoy los tres detenidos.

Inmediatamente serán trasladados á la cárcel, donde comparecerán acto seguido ante el juez, Sr. Hoppelt, que después de tomarles declaración les someterá á careo.

La casa del crimen.

El Sr. Romero, dueño de la finca en que se cometió el crimen, ha dado una solución curiosa al problema que se le presentaba de no poder alquilar la casa. Como es natural, ó tenía que darla gratis, ó á muy bajo precio, y el Sr. Romero ha decidido irse él á vivir con toda su familia á la casa de la calle de Lanuza, y poner en alquiler el hotel que hoy ocupa, y que es de su propiedad también.

Los señores de Romero.

La distinguida familia de Romero, que tan traída y llevada ha sido en este suceso, está pasando unos días tremendos por las grandes molestias que la Policía primero y los periodistas después les han venido ocasionando.

Es preciso hacer constar que se trata de personas dignísimas, que jamás se han visto en estos jaleos.

Y nosotros hacemos esta declaración porque es preciso que se sepa que estos señores han contribuido con sus esfuerzos muy eficazmente al descubrimiento de este crimen. Y no es cierto que hayan tratado ni por un solo instante de dificultar la acción de la Justicia.

Con este motivo los señores de Romero están recibiendo estos días inequívocas muestras de las simpatías de que gozan en aquella barriada.

La Policía, por boca de uno de sus más altos funcionarios, ha expresado á estos señores su agradecimiento por las facilidades dadas para el mejor cumplimiento de sus deberes.

Fernández Luna y los Sáinz.

El comisario jefe de la brigada de investigación criminal, D. Ramón Fernández Luna, ordenó el día 3 del mes actual que comparecieran á su presencia Nilo y su hijo Federico.

Desde las once de la noche hasta la una, padre é hijo estuvieron en el despacho del comisario.

Entonces se les llamaba para ver si daban algún dato que fuera útil á la labor que la Policía realizaba en la busca del Sr. Ferrero.

Nilo se indignó muchísimo y hasta tuvo con el Sr. Luna un diálogo algo enérgico.

«No comprendo—decía Nilo—á qué vienen estas molestias, ni me explico tampoco por qué se nos trae aquí á mi hijo y á mí.

«Yo soy un hombre honrado, que jamás tuve con Ferrero negocio alguno ilegal, y mi hijo nada tiene tampoco que ver con aquel señor, que, por otra parte, es muy aficionado á la juerga y andará por ahí con alguna amiga, en alguna playa del Cantábrico, tal vez.

«Además—añadió en tono agrío—, estas no son horas de molestar á nadie.»

«Yo no tengo nada que ver con esas molestias, que deploro—respondió el Sr. Luna—; pero tengo que trabajar á la hora que puedo y es más conveniente á mis trabajos. Por eso, sintiéndolo mucho, tengo que enviarles á ustedes á la presencia judicial.

Allá fueron conducidos por un agente los Sáinz. El digno juez del distrito del Hospicio les interrogó y les puso en libertad, advirtiéndoles que habían contraído la obligación de comparecer ante él cuando fueran requeridos sin la menor demora ni disculpa.

«Es D. Nilo un hombre de mediana estatura y vestía traje azul, calzado negro y sombrero de paja.

A las diez de la mañana del día 4 del ac-

tual salieron del Juzgado los Sáinz, y Nilo se ausentaba de Madrid unas horas después.

Don Restituto, abogado en ejercicio.

El hijo mayor de Nilo, D. Restituto Sáinz y Andrés, aparece matriculado en el Colegio de Abogados con domicilio en la calle de Preciados, núm. 32, y pagando la cuota de la clase séptima.

¿Don Restituto inocente?

Es casi indudable que en este suceso don Restituto no haya tenido la menor participación.

Nilo fué á unirsele á él pretextando que estaba enfermo, para eludir la comparecencia ante el Juzgado de Miranda, donde fué llamado á declarar para cumplimentar el exhorto del de Madrid.

No será, pues, difícil que sea decretada su libertad cuando demuestre su inocencia.

La familia de Ferrero.

A las seis y quince de la mañana llegarán á Madrid la familia del Sr. Ferrero.

Desde la estación se trasladará á casa de doña Dolores Garrido, que es gran amiga de la señora viuda de Ferrero, y que habita en la calle de Gutenberg, núm. 12, piso segundo.

Esta señora la aguardará en su coche en la estación.

Para evitar manifestaciones.

A fin de evitar que el público se entere de la llegada á Madrid de los detenidos, parece que se ha dispuesto que en una de las estaciones próximas á Madrid esté el automóvil de la Dirección general de Seguridad, que recogerá á los detenidos y los trasladará á la cárcel.

Nilo y su hijo Restituto llegarán por la línea del Mediodía, y Federico por la del Norte.

A ESPERAR A D. NILO

El misterio de la llegada.—Desorientación.—En la línea del Norte.—Otra vez en Madrid.—D. Nilo llega por el Mediodía.—Incomunicación absoluta.—La llegada á Madrid.—Ingreso en la cárcel.

Empezaremos esta narración diciendo que ayer noche, que es de donde arranca, se ignoraba en absoluto en Madrid cuándo ni en qué tren llegaría á la corte D. Nilo, el autor del horrendo crimen de la calle de Lanuza.

La Policía, á quien acudimos para que nos aclarara este misterio, se encerró en el más absoluto mutismo. Se advirtió un decidido propósito de ocultar la llegada de D. Nilo, que seguramente ya se conocía en la Dirección. Quizá se ignorara realmente la hora de llegada, debido á que el gobernador de Logroño no hubiera acordado aún cómo había de ser conducido y en qué tren.

Lo lógico era que D. Nilo viniera á Madrid por la línea del Norte, pues las últimas noticias eran de que se le esperaba en Miranda.

Para poder adquirir algún detalle del siniestro personaje, y á ser posible cruzar con él algunas palabras, á pesar de su incomunicación, nos dirigimos en uno de los trenes que salen de la estación del Norte por la noche para tomar, de regreso, aquel en que viniera D. Nilo, esperando el cruce en una estación.

Y he aquí que algunos periodistas permanecimos toda la noche en El Escorial, esperando inútilmente el paso del tren de D. Nilo.

Por fin, á las seis de la mañana, decidimos regresar á Madrid, porque ya D. Nilo no podía venir en ningún tren de la línea del Norte, y aquí supimos que el criminal venía por la línea de Casetas (Zaragoza), según telegramas de los correspondientes puestos á última hora de la noche.

Todavía quedó tiempo con exceso para alcanzar la llegada del correo donde venía don Nilo, custodiado por la Guardia Civil y rigurosamente incomunicado.

En la estación del Mediodía.

Todo eran preparativos en la estación para evitar la aglomeración de público á la llegada del detenido.

A las nueve llegaron el comisario de Investigación, Sr. Fernández Luna; unas cuantas parejas de Seguridad, varios agentes y el automóvil de detenidos de la Dirección de Seguridad.

Hubo que formar á los guardias porque el público, apenas se percató de que venía en el tren el autor del crimen de la calle de Lanuza, se agolpó para verle.

En pocos momentos, tanto dentro como fuera del andén, se formaron grandes grupos de curiosos.

A las nueve y diez en punto llegó el tren. D. Nilo venía en uno de los departamentos de la cabeza del convoy.

El Sr. Fernández Luna entró en el departamento para hacerle cargo del detenido.

Este venía en el coche reclinado en un rincón, en actitud de estar abrumado, con las manos esposadas.

No se percibía el semblante del detenido, y sólo se divisaba confusamente su faz, cubierta de espesa barba negra.

Delante del coche, el público se agolpaba deseoso de ver al criminal.

Este, por fin, se puso en pie y abandonó el departamento.

Hubo necesidad de ayudarle á bajar, operación que le costó gran trabajo.

No pronunció palabra ni miró á nadie. Con la cabeza baja, procurando ocultarla inclinándola sobre el pecho, avanzó entre los cuatro guardias civiles que le custodiaron en el trayecto.

Nosotros pudimos contemplarle á sabor.

Es D. Nilo un hombre de mediana estatura y vestía traje azul, calzado negro y sombrero de paja.

Su rostro, de un color moreno quebrado, aparecía sumamente pálido.

Dos ojeras profundísimas, reveladoras del insomnio y de la tortura de las últimas horas, daban á su semblante un aspecto de gran sufrimiento.

Como decimos, D. Nilo nada preguntó. Parecía abrumado. No hizo el menor gesto de energía ni osó levantar la cabeza.

Cojeando de una manera muy marcada, y no levemente, como se ha dicho, cruzó el andén, rodeado de guardias y público, y fué introducido en el automóvil.

Al pasar por entre dos filas de gente del pueblo, algunos le lanzaron denuestos.

D. Nilo prosiguió su marcha sin levantar la cabeza.

Poco después, el automóvil partía con dirección á la cárcel, donde á poco quedó encerrado é incomunicado D. Nilo.

Se espera esta tarde la llegada de los dos hijos de D. Nilo, que están detenidos en Miranda de Ebro y en Logroño otro.

Vendrán por distintas líneas.

DETALLES INTERESANTISIMOS

La llegada de los agentes que practicaron las detenciones.—La detención de Federico.—La madre se desmayó.—Restituto lo debe saber todo.—D. Nilo, llora.

Se esperaba que en el tren expreso de la línea del Norte, que llega á Madrid á las once de la mañana, llegara uno de los hijos de D. Nilo.

Acudimos á la estación del Norte, pero el hijo no llegó. En cambio llegaron los agentes Sres. Legaz, Adrover, Galdón y otros, que nos hicieron relatos interesantísimos, y nos manifestaron cómo fueron detenidos el padre y los dos hijos.

El primero que quedó detenido fué Federico, en Miranda, y seguiremos por tanto este orden en la relación. Después lo fueron don Nilo y Restituto.

Los agentes salieron de Madrid hace ya algunos días con órdenes terminantes de proceder á la captura de los tres sujetos.

Aunque al principio no se dudaba sino de D. Nilo y de su hijo Federico, se dispuso que se detuviera también á Restituto, por si éste era el que ayudó á su padre, en vez de ser el más pequeño.

Veamos cómo se procedió á la detención de Federico y la impresión que le causó á éste la orden, así como la experimentada por su madre, que son detalles muy dignos de ser conocidos.

Cuando los agentes Legaz y Adrover llegaron á Miranda de Ebro supieron que en dicha población sólo se hallaban la madre, las dos hijas y el hijo pequeño de D. Nilo. Ni éste, ni Restituto, ni siquiera Federico, estaban allí.

¿Dónde se encontrarían? ¿Cómo averiguarlo?

No quisieron los agentes presentarse en la casa de la familia de D. Nilo, para no hacer resaltar su presencia en Miranda de Ebro.

Lograron averiguar, por fin, que Federico se encontraba en una finca, coto de caza, cuyo nombre no recordamos, pero que nos parece se llama San Martín ó cosa así.

¿Cuánto tiempo permanecería allí?

Noticias adquiridas permitieron á los agentes saber que Federico pensaba permanecer allí muchos días; pero, por fortuna para ellos y el éxito de su empresa, debió variar de opinión, porque se presentó inopinadamente en Miranda.

Hizo el recorrido en bicicleta.

Entonces los agentes acordaron presentarse en la casa donde vivía la familia de D. Nilo.

Fué recibido el agente Sr. Legaz por la esposa de éste.

La señora parecía intranquila.

Preguntó al agente con quién tenía el gusto de hablar, y éste, ya sin más rodeos, afirmó que era policía, y que pertenecía á la brigada de Investigación criminal.

Entonces ocurrió una cosa inusitada y que el Sr. Legaz no esperaba.

La señora se puso intensamente pálida, y se inclinó, presa de un síncope, estando á punto de caer.

El Sr. Legaz la sostuvo, y ya, con pretexto de su indisposición, preguntó por su hijo para hablar con él, dado que el estado de ella no permitía sostener la conversación.

Algo más calmada la señora, pero siempre turbada, llorosa y sin acertar á hablar, con voz velada por la gran emoción, dijo que Federico estaba en casa y que saldría á hablar con el agente.

«Sí, sí, que salga Miguel y me entenderé con él.

Miguel es el hijo menor, pero Legaz trataba aún de ocultar sus propósitos y de desistir, pues si se advertía su interés por hallarse frente á Federico, éste de seguro procuraría huir.

«Saldrá Federico...

«No, señora, que salga Miguel.

Precisamente esta insistencia del agente dió confianza á la señora, pues parece indudable que Miguel ignora el delito, así como que su madre le conoce.

D. Nilo le debió hacer la terrible revelación cuando, huido, desconfiado, viéndose cada vez en situación más comprometida, perdió la serenidad. Confió el secreto á su esposa para descargar de un peso terrible su conciencia, haciendo desde aquel momento una víctima más, quizás más desgraciada que la otra, pues desde la fecha aquella, doña Tomasa debió pasar días y noches de espantoso tormento.

¿Qué terrible escena la de la confesión del marido á la mujer!

Decíamos que, confiada doña Tomasa por el interés que mostraba el agente en buscar á su hijo Miguel, inocente á lo que parece, hizo que saliera Federico.

El agente respiró. Tenía por fin enfrente á uno de los que buscaba.

¿Cómo detenerle? ¿Era momento propicio aquel? Evidentemente no. Había que esperar el paradero del padre y del hermano, y Federico podría facilitarlos, como así sucedió.

«El ardid fué encontrado en seguida.

«Me dice el juez que averigüe el paradero de su padre para que preste declaración. Como nada tiene que temer, es lógico que no debe ocultarse. ¿No es cierto?

«Evidentemente.

«¿Por qué no decirme, pues, dónde está?

«Si no tengo inconveniente...

«Pues dígame.

Momento terrible para Federico. ¿Era hora aún de disimular y declarar de nuevo? ¿Había llegado el momento de jugarse el todo por el todo y huir?

Federico se inclinó aún hacia el disimulo. Nada debía temer. El cadáver jamás sería encontrado... Y facilitó el lugar donde se hallaban su padre y hermano. El primero, en el café donde poco después fué detenido. El segundo, también en Logroño.

«¿Quiere usted hacer el favor de telegrafiarles diciéndoles que vengan á Miranda?

«Sí, señor.

Salieron Federico y agente, y ya en la calle, éste le dijo:

«Tengo que darle una noticia desagradable...

El joven palideció intensamente y no supo qué decir.

«Se trata de que la Dirección de Seguridad me ordena su detención...

El efecto que esto le produjo fué extraordinario. Balbució:

«¿Por qué? ¿He hecho yo algo? ¿Por qué se me detiene?

«No puedo decirselo.

«Está bien. Nada tengo que temer.

Y procuró serenarse.

Pero al día siguiente, cuando el agente volvió á verle en la cárcel, estaba abatidísimo. No hacía sino preguntar ansiosamente:

«¿Pero por qué se me detiene? ¿Se me acusa de algo? ¿Qué dicen en Madrid?

Hay que advertir que hasta la fecha el padre y los hijos ignoran en absoluto que haya aparecido el cadáver de Ferrero, pues ni han tenido tiempo de leer los periódicos ni puede haber llegado á sus oídos tal rumor.

El joven Federico siguió en la cárcel y el agente regresó á Madrid pocas horas después, pues al propio tiempo la Policía de Logroño procedía á la detención de D. Nilo y de su hijo Restituto en virtud del telegrama enviado por Legaz indicando las señas del café Torrontegui.

D. Nilo, al ser detenido, cuentan que derramó dos gruesas lágrimas; pero esto merece otra narración.

D. NILO PRECIPITA SU CAIDA

Quiere engañar al juez de Miranda y al juez de Madrid, y no logra sino engañarse á sí mismo.—Encuentro preparado de padre é hijo.—Farsa tras farsa.—Telegrafando al juez.—La detención.—D. Nilo se abruma.—Restituto lo sabe también todo.

El domingo, el Juzgado de Miranda de Ebro dirigió un exhorto á D. Nilo para que pasase á declarar.

D. Nilo no pasó á declarar, pese á las facilidades que procuraba dar á demostrar para facilitar la acción de la justicia.

Firmó la notificación, pero no fué á declarar.

Una segunda notificación que recibió le decidió á poner en práctica un plan diabólico, pero absurdo. Eran los últimos enredos con que procuraba justificar sus actos, pero vencido ya por el terror.

Escribió al juez de Miranda diciéndole que acababa de recibir un telegrama urgente de que su hijo Restituto, que estaba en el balneario de Arnedillo, se hallaba gravísimo y que tenía que ausentarse de Miranda.

Fué lo primero que se le ocurrió.

Tenía, por lo visto, decidido empeño en no declarar ante el juez de Miranda; pero no se atrevía á sustraerse á la acción de la justicia.

Así, resolvió trasladarse á otro punto.

De este modo lograba comparecer ante otro juez. Tal vez deseaba ganar tiempo para ver cómo se desarrollaba el asunto.

Pero había que justificar su excusa. Había que prevenir á Restituto, para que éste afirmara también que estaba enfermo.

¿Cómo?

No le podía telegrafiar desde Miranda, porque aquello hubiera sido venderse.

Entonces tomó el tren y marchó á un pueblo de Burgos: Pancorbo.

Allí puso dos telegramas: uno á su hijo, citándole para verse en Calahorra,

En Calahorra puso D. Nilo el segundo telegrama al juez de Madrid. Decía:

«Ratifico el telegrama que he puesto anteriormente; pero como no me llaman a declarar, aquí estoy hasta esta noche, en que me marcharé con mi hijo Restituto a Logroño. Allí estaré dos días. Se me puede contestar a la plaza de Amós Salvador, café de Torrontegui.—Nilo Saiz.»

En el se ve que D. Nilo creía aún buntar a la justicia y seguir como durante los dos últimos meses; pero a la misma hora su hijo Federico era detenido en Miranda, y la Policía le buscaba a él con avidez.

El final es ya rápido. Don Nilo y Restituto vuelven a Logroño y en seguida son detenidos.

Restituto se asombra de su detención, protesta y se sorprende. ¿Fingimiento? ¿Realidad?

Don Nilo se lamenta ante la Policía de su desgracia.

¿Por qué me buscan? ¿Por qué se duda de mí? Me atan como a un criminal vulgar. (Textual.) Y cuando va a ser conducido a la cárcel, de sus ojos se desprenden dos gruesas lágrimas.

Poco después era conducido D. Nilo a Madrid. Lo demás ya lo conocen nuestros lectores. Lo que ocurra ya lo irán conociendo.

EN EL JUZGADO DEL HOSPICIO Las diligencias de hoy.

Todo el interés de la información de hoy estaba concentrado en la labor que realizara el Juzgado instructor.

Una vez en Madrid el D. Nilo Aurelio, que aparece como principal autor del crimen de la calle de Lanuza, 18, el interrogatorio a que le someta el Juzgado es lo que ha de acabar de esclarecer los hechos.

Durante las primeras horas de la mañana, el juez, Sr. Oppelt, con el oficial Sr. Varela, siguieron interrogando a los testigos llamados a declarar.

Los que comparecieron hoy fueron el dependiente del procurador Sr. Rivero, llamado Victoriano Pérez, muchacho de catorce años, que fué el portador de la carta de éste encontrada en el cajón de la mesa escribana de la casa del crimen.

El declarante confirmó que él llevó la citada carta reclamándole a D. Nilo el abono de las cantidades que debía.

Manifestó que, al acabar de leerla, D. Nilo le dijo:

—Dígame usted a su principal que no puedo pagarle ahora. Que ya lo haré cuando pueda, y dígame que no moleste más, porque si no tiene paciencia vamos a acabar mal.

Después compareció D. Eusebio Valle Alonso, dueño de una tienda de ultramarinos que existe en la calle de Lanuza, esquina a Hermosilla, cerca de la casa del crimen.

D. Eusebio recuerda perfectamente que los albañiles que hicieron el solado del despacho donde se cometió el asesinato, estuvieron en su tienda hacia el 8 ó 10 del mes de junio, acompañados de dos señores, que hablaron amistosamente mientras apuraban unas botellas de cerveza.

Dice que no pudo informarse de lo que hablaban, porque él estaba distraído en atender al despacho de la tienda; pero asegura que si viera a esos señores los reconocería con toda seguridad.

El juez tuvo muy en cuenta estas manifestaciones, para ulteriores comprobaciones, si hace falta, una vez que hayan prestado declaración los acusados del asesinato del señor Ferrero.

Los soldados que estuvieron con los descomulgados son Manuel Montes Romero y Manuel Flores Montes.

El cadáver de Ferrero.

El juez preguntó a los médicos forenses si el cadáver del anciano podría conservarse sin entrar un día más, para realizar ciertas comprobaciones que cree necesarias, y los forenses contestaron hoy afirmativamente.

Seguirá, pues, en la cámara frigorífica del Depósito judicial hasta que el Sr. Oppelt disponga.

El Juzgado en la cárcel.

Hasta las tres de la tarde no irá el Juzgado a la Cárcel Modelo con objeto de tomar declaración a D. Nilo.

Como hoy precisamente entra de guardia el Juzgado del Hospicio, que instruye el sumario, la labor que va a pesar sobre el personal de dicho Juzgado es tremenda.

Aumenta la expectación del suceso.

LA CELDA DE D. NILO

El presunto autor del crimen de la calle de Lanuza ocupa en la Cárcel Modelo la celda del sótano letra A.

El menaje de la misma lo forman una cama de hierro, un jergón, una manta y un cubo. Nilo descendió a la celda apoyándose en una caña por causa de su cojera, que no es tan ligera como se habla dicho.

El bastón que llevaba le fué recogido al entrar en la cárcel.

Empieza la declaración.

El Juzgado instructor se constituyó en la cárcel a las cuatro menos cuarto.

Inmediatamente dispuso que los cuatro agentes a sus órdenes salieran con dirección a los domicilios de los testigos siguientes: El dueño del hotel, D. Cristóbal Romero; los albañiles que realizaron el solado y el dueño de la tienda de ultramarinos, esquina a Hermosilla y Lanuza, con objeto de citarles para que esta tarde se constituyeran en el edificio de la cárcel.

El objeto de estas citas es que reconozcan al procesado. En la Cárcel Modelo esperaban el fiscal Sr. Vera y el comisario de Policía, jefe de la brigada de Investigación, Sr. Fernández Luna.

El Sr. Vera penetró en la sala del Juzgado con el personal de éste, y el Sr. Fernández Luna se encaminó a su despacho de la Dirección general de Seguridad, donde tenía citados para informarle de los detalles de su excursión a los cuatro agentes que salieron a provincias en busca de los detenidos.

El director de la Cárcel, Sr. Murcia, y el subdirector, Sr. Mur, han prestado toda cla-

se de facilidades a los periodistas para que puedan realizar su información.

Seguramente la labor del Juzgado en la Cárcel esta tarde será larga y trabajosa. No ha llegado.

La señora de Ferrero, que debía haber llegado hoy a Madrid, no lo ha realizado, según nos han dicho en la casa de la calle de Güttenberg, número 12, donde habita la señora amiga de esa familia, y en cuya casa suela ésta alojarse siempre que viene a la corte.

Ignoran también allí cuándo llegará. La casa ha sido muy visitada por los periodistas interesados en interrogar a la citada señora.

UNA PUBLICACION DE D. NILO

Hemos tenido ocasión de ver un ejemplar del libro publicado por D. Nilo, a que hacemos referencia en nuestra información de ayer, que a continuación reseñamos:

«La defensa del Comercio. Obra utilísima al comercio para conocer las disposiciones vigentes en materia comercial y de ferrocarriles, acompañada de un formulario completo para toda clase de reclamaciones a que da lugar la falta de cumplimiento del contrato de transporte de mercancías y viajeros terrestre y fluvial, por R. Saiz Andrés, licenciado en Derecho, abogado de los Tribunales de Madrid, y N. A. Saiz Miguel, procurador de los Tribunales.—Dirección: Preciados, 52, 1.º derecha.—Madrid.»

«Madrid.—Est. tip. de los Hijos de Tello. Año 1912.» Constituye un volumen en 4.º de 13 páginas de prólogo y 509 de texto. Al frente de la obra aparecen dos fotografías con los retratos de los autores. Está dedicada la publicación a los Ayuntamientos de Burgos y Logroño.

Precede a la obra un prólogo en el que los autores exponen su amor al comercio y la importancia de la misión social del comerciante.

Como dato curioso transcribimos uno de los párrafos del mismo, que dice así:

«Y mientras se ensalzan las glorias de Roma, y las angelicales cabezas de los niños oyen ensalzar los triunfos del estratega famoso y alabar la destreza con que incendiando el dilatado bosque ilumina las sangrientas aguas del Tiber, donde obtuviera mil lauros, y simpatizan con Cartago, también por ser guerrera y por ser codiciosa... nadie se acuerda de ensalzar a aquella República solitaria, que recorrió todos los mares en alas de Mercurio, llevando por doquiera el espíritu emprendedor de su raza...; nadie dice a los niños que Fenicia es más grande que Roma; y los niños son hombres, y educados en tales principios, admiran al hombre que transporta un ejército de esclavos para hacer más esclavos, y ven con entusiasmo el botín de los soldados que en vano tratan de enriquecer a su patria, desolada, con sus repletas escarcelas que la sangre mancha, despreciando al comerciante fenicio que supo hacer grande a su patria con el único medio lícito en buenos principios de moral, ¡con el sudor de su rostro!...»

La obra, en conjunto, es muy interesante para el comercio, por los muchos datos útiles que contiene.

LA PRENSA DE LOGROÑO

Los periódicos de Logroño llegados hoy a Madrid, sorprendidos por el descubrimiento del horrendo crimen, y más aún por la calidad de los autores, personas conocidísimas en la simpática capital riojana, conceden a este sensacional asunto preferente atención, que demuestra la gran impresión que las noticias del crimen han causado allí.

Aunque nuestro corresponsal nos anticipó las noticias relativas a las gestiones allí practicadas por la Policía, reproducimos lo que dice «La Rioja», en lo que hay algunas noticias nuevas.

El Sr. Apellániz, a quien se alude en esta información, es un abogado logroñés que disfruta de gran reputación y de una posición desahogadaísima; seguramente nadie se habrá sorprendido más que él al saber que los Saiz, padre é hijo, son los autores del crimen de la calle de Lanuza.

Dice así «La Rioja»: «En Logroño se recibieron ayer órdenes de Madrid por conducto de un agente de la brigada de Investigación. Inmediatamente se puso en movimiento la Policía, y entre once y media y doce dieron con el Sr. Saiz Miguel el inspector Sr. Blanco y agente Sr. Rojo.

Estaba en el café Torrontegui, y al ser detenido se inmutó mucho, respondiendo con dificultad, incluso al decir su domicilio en Madrid (Preciados, 52), que dijo ser 59.

No se le ocurrió preguntar por qué se le detenía. Dijo que venía de Arnedillo, y luego de Calahorra, siendo su hijo quien venía de Arnedillo y debía estar en Logroño.

El Sr. Saiz Miguel fué conducido a la cárcel.

Se le elogian los trabajos de la Policía, dirigidos por el gobernador, de los cuales no es prudente dar aún cuenta.

El hijo que se decía estar en Logroño es el mayor, Nilo Restituto de Miguel, abogado, que se supone autor del crimen; pero el otro hijo, Federico, fué detenido anoche en Miranda, según nuestras noticias.

A Torrontegui llegó D. Aurelio Saiz Miguel y cenó, llegando poco después su hijo Restituto, acompañado, según dicen, por el maestro D. Pedro Aragón. Pero como no había sitio para hospedarse todos, se fueron los dos últimos, dejando una maleta y dos abrigos.

Todos llegaron en el rápido de la noche. Como se recordará, el Sr. Aragón tuvo en Logroño por muchos años un colegio en la calle Mayor, esquina a la de Mereaderes. A ese colegio asistió Restituto.

Hace unos ocho días llegaron a Logroño el maestro D. Pedro Aragón con D. Restituto Saiz Miguel, tomando el automóvil para Arnedillo, sin saludar a nadie ni darse a ver.

Hacia las once de la noche estuvieron en el café Habana dichos D. Pedro y D. Restituto tomando café, y al preguntarles el hijo del dueño por qué no habían ido a cenar, le con-

testaron que habían estado en casa del señor Apellániz, donde les habían obligado a quedarse.

Parece que al ser detenido D. Aurelio Saiz Miguel y ser preguntado por su hijo, dijo que estaba en casa del Sr. Apellániz.

Ninguna de estas manifestaciones es cierta. Las medidas del señor gobernador hacían casi imposible la fuga del acusado.

La población estaba rodeada de Guardia Civil; se había dado orden de no alquilar automóviles ni coches, y la Policía registró todas las casas y sitios donde habrían podido refugiarse.

Al fin, a las cuatro de la mañana, fueron detenidos en el hospedaje del Español (calle de la Compañía), tanto Restituto Saiz Miguel como el maestro D. Pedro Aragón.

La captura la llevaron a cabo el inspector Sr. Blanco y agente Sr. Rojo.

El acusado de este crimen es muy conocido en Logroño. Vino hace unos treinta años, acaso de Burgos, de donde es natural. Se casó con la hija de un conchito fabricante de conservas, pariente suyo.

Se hizo procurador y luego fabricante de abonos minerales. Aquí se vió complicado en un proceso muy sucio contra la moral, del que fué presunta víctima una desgraciadísima niña.

Luego trasladó su domicilio a Miranda, y después a Madrid, siendo su principal negocio la agencia de reclamaciones contra los ferrocarriles.

El hijo detenido en Logroño, Nilo Restituto, es de Logroño; estudió para abogado, cuya carrera terminó con aprovechamiento, demostrando inteligencia y conocimientos, especialmente en el asunto de ferrocarriles. Era católico algo exaltado.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación confirmó que había llegado a Madrid el agente de negocios Saiz, supuesto autor del asesinato del anciano Ferrero.

El motivo de haber traído hoy solamente al padre de los Saiz, obedece al deseo de que la incomunicación sea lo más rigurosa posible, y de esta forma, ni siquiera se verán padre é hijos hasta que el juez lo estime oportuno.

Mañana, en diferentes trenes, llegarán los hijos.

Desde Logroño

Más detalles.

LOGROÑO. (Lunes, noche.) Amplio mis despachos precedentes.

Nilo hallábase con su familia en Miranda, y en la semana pasada su hijo Restituto se trasladó al balneario de Arnedillo. El sábado, Nilo fué a Calahorra y se hospedó en la posada de D. Ramón Pamplona.

Desde allí telegrafió a Restituto para que fuera a reunirse con él urgentemente; pasó el día, y viendo que no había llegado, el domingo volvió a telegrafiarle, telegrafiendo también a Madrid, poniéndose a disposición del Juzgado para ir a declarar con ocasión de las diligencias practicadas para aclarar la misteriosa desaparición del Sr. Ferrero.

Restituto llegó a Calahorra al medio día; comió con su padre, y luego vinieron ambos a Logroño, donde fueron detenidos. A Nilo lo llevan ahí en el correo.

Restituto salió en el mixto de esta noche. LOGROÑO. (Martes, tarde.) En el tren correo ha salido para Madrid el hijo de Nilo Aurelio, Restituto.

Lo conducen dos parejas de la Guardia Civil. Restituto va esposado.

Registrado el equipaje de Restituto, se encontró un libro de poesías escrito por él. En una composición dice el autor que «el que delinque comete siempre dos delitos: uno por la acción y otro por la omisión. El que es honrado a medias es delincuente a enteras.»

A presenciar la salida de Restituto acudió mucho público a la estación.

Desde Miranda

En la estación.

MIRANDA. (Lunes, noche.) Ha llegado el tren mixto de Logroño, que era esperado en la estación por centenares de personas, deseosas de presenciar la llegada de Saiz y su hijo el abogado, D. Restituto.

Sólo llegaron el delegado Sr. Herraiz y otros agentes de Policía. Saiz salió conducido a Madrid por la línea de Casetas.

Su hijo Restituto llegará aquí en el tren de las doce de la noche para continuar hacia Madrid con su hermano Federico, que fué detenido aquí.

La familia de Saiz.

La señora de Saiz, acompañada por una de sus hijas, ha salido hoy de la ciudad con dirección a la cárcel.

Ignórase si hoy ha hecho alguna otra visita.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

MARINA.—Nombrando jefe de los servicios sanitarios de la Armada al inspector del Cuerpo D. Enrique Calvo Fortich.

—Disponiendo que el inspector de Sanidad de la Armada D. Joaquín Olivares y Borgele cese en el destino de jefe de los servicios sanitarios y se encargue del de eventualidades.

—Propuesta de ascenso a capitán del primer teniente de Infantería de Marina D. Tomás Moré Pérez.

—Idem para el mando de la provincia marítima de Gijón a favor del capitán de fragata D. Juan A. Ibarreta.

—Idem de ascenso a sus inmediatos empleos al capitán de corbeta D. Joaquín Montañud, teniente de navío D. Celestino Hernández y Vázquez y alférez de navío don Luis Felipe Lazaga y Baral.

—Idem de ascenso a sus inmediatos empleos al capitán de corbeta D. José Cadarso y Ronquete y teniente de navío D. Félix González y Castañeda.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 28, Día 29. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Cinco aeroplanos perdidos. LONDRES, 29. (Oficial.) Nuestros cañones de largo alcance bombardearon hoy con éxito masas de tropas y convoyes enemigos en distintos puntos entre Bauton y Miramont.

La artillería enemiga cañoneó nuestra frente con intermitencias durante todo el día, especialmente entre Pozieres y el bosque de Thiepval.

Nuestra artillería y nuestros morteros de trincheras se mostraron activos en otros puntos del frente, especialmente frente a Calonne y Neuve Chapelle.

Entre Guinchy y el reducto de Hohenzollern, así como al Oeste de Wischaete, en las últimas veinticuatro horas hemos hecho 127 prisioneros.

En la tarde del 26 fueron sorprendidos por una violenta tormenta nuestros aeroplanos, cinco de los cuales no han regresado.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sin novedad. PETROGRADO, 29. Comunicado de la noche:

Situación estacionaria en ambos frentes.

ITALIA Y ALEMANIA

Impenonente manifestación en Roma. ROMA, 29. Anoche se formó una impenonente manifestación popular, con músicas y banderas italianas y aliadas, partiendo de la plaza de Colonna, y que, formando en ella gran muchedumbre, se dirigió a la Legación de Rumania, dándose vivas a este país y al triunfo de la Entente.

El gentío aclamó largamente a la nación hermana, y después de largo rato de vítores, se destacó una delegación de la Sociedad Latina de Escritores, que fué recibida por el Príncipe Ghika, ministro rumano, a quien los delegados del pueblo hablaron, diciendo eran portadores del saludo de los latinos y del pueblo romano a la hermana balcánica que bajó al campo de batalla para afirmar su derecho a las tierras usurpadas; entra en liza por el triunfo de la libertad y de la civilización.

El Príncipe Ghika contestó dando gracias y preconizando el pronto triunfo de los aliados y de Rumania.

Después, en unión del personal de la Legación, el Príncipe salió al balcón, redoblando las manifestaciones de entusiasmo de la muchedumbre.

El representante de la Sociedad Latina habló desde el balcón, diciendo que aquellas ovaciones debían llegar al corazón de los hermanos rumanos, que tomaban las armas en defensa de la causa común.

Después desfiló la gente ante la bandera rumana, dando vivas a Rumania, y dirigiéndose los manifestantes a la Embajada de Francia, ante la cual se repitieron las manifestaciones de simpatía.

Por último, los manifestantes volvieron al centro de la ciudad, donde se disolvió la manifestación en medio de gran entusiasmo.

En todas las ciudades de Italia se han celebrado manifestaciones análogas en honor de Rumania.

RUMANIA DECLARA LA GUERRA A AUSTRIA

El ministro de Rumania en París. PARIS, 29. Le Journal ha interrogado al ministro de Rumania en París acerca de la situación.

Felicitóse del aspecto tomado por la guerra con las operaciones rumanas. El Mando rumano, mediante un ataque brusco, ha hecho penetrar sus fuerzas en territorio enemigo tan pronto como se declaró la guerra, con objeto de ahorrar hombres y tiempo.

Además, los rusos están atravesando el territorio rumano para llenar la misión que todos los aliados estamos decididos a llenar hasta el fin contra los búlgaros.

Cuando Austria, cogida entre rusos, italianos y rumanos, pida merced; cuando la unión de rusos y del ejército de Sarraíl aísle a Bulgaria y a Turquía, Alemania estará cerca de depocer las armas y pedir la paz, y se mostrará entonces que la intervención de Rumania hizo adelantar la hora de la victoria aliada.

El primer encuentro. GINEBRA, 29. Dicen de Viena que las fuerzas rumanas y austroalemanas han tomado ya contacto en las fronteras Este y Suroeste de Rumania, cambiándose los primeros disparos.

En los pasos de la Torre Roja y en los pasos al Sudoeste y Sur de Brasse se trabó combate ayer mañana entre las vanguardias respectivas.

Cincuenta mil rusos pasan el Danubio. PARIS, 29. La Prensa confirma haber ocurrido ya encuentros entre rumanos y austriacos.

De Reni dicen que 50.000 rusos, concentrados en la frontera rumana, han comenzado a pasar el Danubio para coger a los búlgaros por detrás.

La Prensa parisina se felicita de la entrada de Rumania en la lucha y saludan a la hermana latina, que da muestra de gran fraternidad, prenda segura del próximo triunfo de la civilización, de la libertad y del derecho.

Desertores búlgaros. LONDRES, 29. De Bukarest dicen al «Times» que llegan a Rumania muchos desertores búlgaros, que manifiestan que está muy decaído el espíritu en el ejército búlgaro, y que los soldados están mal alimentados y no reciben un céntimo hace seis meses.

Sábase de buen origen que continúa el movimiento de tropas búlgaras hacia el Sur, con objeto de hacer frente a la ofensiva de Sarraíl.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Suspensión de condenas. PARIS, 29. Por iniciativa del Gobierno francés y mediación del Gabinete de Madrid, se ha llegado a un acuerdo para la suspensión de condenas dictadas contra prisioneros de guerra por Tribunales militares.

Con arreglo a los términos de este acuerdo, que entrará en vigor el día 1.º de septiembre, el cumplimiento de las penas que fueron o pudieran ser dictadas con motivo de delitos cometidos antes de esta fecha, quedará en suspenso hasta que se llegue a la paz.

Este acuerdo se aplicará tanto a los prisioneros de guerra franceses que hay en Alemania, como a los prisioneros de guerra alemanes que hay en Francia.

Lo del «Deutschland». COLTANO, 29. La Prensa alemana no tiene límites para manifestar su alegría por el regreso del «Deutschland».

Los telegramas, los discursos, los brindis, los artículos, los periódicos se multiplican para exaltar el acontecimiento de un modo que llega ya a ser exagerado.

Basta con decir que se han atrevido a comparar al capitán Koenig, que manda el sumergible, con Cristóbal Colón.

Un radiograma de Berlín dice que en Bremen la multitud no pudo contener las lágrimas al ver pasar al capitán Koenig.

Esto puede ser, pero es preciso saber si esas lágrimas han sido derramadas por una emoción sincera ó por la desesperación de verse reducidos a esperar la salvación de la patria de un simple submarino.

El nombramiento de Andrassy. «Le Matin» del 16 del corriente dice que el nombramiento del conde Andrassy significa el imperio definitivo de Alemania sobre todo lo que queda todavía de fuerzas materiales y morales en la Monarquía austrohúngara.

Dice el «Bund». El Bund del 14 del corriente publica un largo artículo de su corresponsal en Roma, el cual dice que muchas personas que creían que el pueblo italiano tendrían que modificar sus convicciones sobre varios puntos.

Lo que ocurre en Italia desde hace quince meses no es lo que se creía generalmente antes de la guerra. Todos los que creían que

el soldado italiano no era capaz de resistir valerosamente y que el pueblo no podría soportar tantas desgracias, tendrán que cambiar de opinión.

Como se hubiera podido esperar que los napolitanos, acostumbrados al sol de las regiones meridionales, se estarían batiendo durante tantos meses entre las nieves de los Alpes?

Después de la ofensiva fracasada de los austriacos en el Trentino, los italianos han llevado a cabo un éxito, a conquistar Gorizia, el Verdun austriaco.

Se comprende la alegría del pueblo italiano en estos días: las esperanzas sobre un objeto más lejano florecen de nuevo, y aun cuando la guerra tuviera que prolongarse durante otro invierno y hubiera que esperar aún mucho tiempo el futuro triunfo, el beneficio moral que Gorizia ha proporcionado al pueblo italiano no desaparecerá jamás.

Gran júbilo en Atenas.

PARIS, 29. Telegrafían de Atenas que la noticia de que Rumania acababa de declarar la guerra a Austria-Hungría y que abría sus fronteras a los ejércitos rusos concentrados en Besarabia, ha producido una impresión indescriptible.

Las gentes corrían por las calles dando gritos de alegría, se formaban grupos entusiastas y los venizelistas expresaban su inmensa satisfacción.

Toda la Prensa comenta la decisión del Gobierno de Bucarest y todos están unánimes en considerarla como un golpe terrible para la causa alemana.

Los periódicos independientes comparan la solidaria de la política de M. Bratiano con las luctuosas de los diversos Gobiernos que se han sucedido en Atenas desde la caída de monsieur Venizelos.

En los centros germanófilos la consternación es tan grande que no pueden ocultarla.

Emoción en Alemania.

PARIS, 29. Según un telegrama de La Haya, el pueblo alemán, al recibir la noticia de las declaraciones de guerra de Italia a Alemania y de Rumania a Austria, por los comunicados Wolff, fue presa de una emoción indescriptible.

La Prensa publica artículos de una extrema violencia contra Italia y Rumania.

Ha sido un rudo despertar. Se teme que los planes alemanes, particularmente el de la marcha eventual de von Hindenburg, queden destruidos.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Cañonera atacada.

LISBOA, 29. Un submarino enemigo ha atacado anoche a la cañonera portuguesa Ibo, a sesenta millas de Lisboa, cuando se dirigía a Funchal.

El ataque ocurrió a las diez de la noche, acercándose el submarino merced a la oscuridad; pero su torpedó pasó a algunos metros de proa del cañonero, que contraatacó, sumergiendo el submarino y no volviendo a aparecer.

El cañonero llegó a su destino sin novedad.

LA ACTITUD DE ITALIA

Consejo de ministros.

ROMA, 29. Ayer se celebró Consejo de ministros, examinándose los tres siguientes puntos:

- 1.º El programa de Italia en el Mediterráneo oriental. El ministro de Negocios Extranjeros parece expuso los acuerdos celebrados entre los aliados, referentes a la organización del Oriente y liquidación de Turquía.
- 2.º Los bienes enemigos y el comercio con el enemigo. Se ha nombrado una Comisión especial para que vigile la rigurosa aplicación del decreto relativo a esta cuestión.
- 3.º Los súbditos enemigos. Los alemanes que se encuentran aún en Italia (parece que en Milán sólo hay más de 500) serán sometidos al mismo trato que los austriacos; es decir, internados o sometidos a una vigilancia especial.

Contra los alemanes.

MILAN, 29. De Roma dicen que el periódico germanófilo «La Concordia» anuncia que cesa en su publicación.

La provincia de Florencia parece distinguirse en la lucha contra las Casas enemigas. Hoy han sido publicados nuevos nombres de Casas enemigas puestas bajo inspección en dicha provincia.

CASA DE LA VILLA

La Banda Municipal.

El alcalde, señor duque de Almodóvar del Valle, ha comunicado hoy a los periodistas su temor de que la Banda Municipal vuelva a salir en estos días de Madrid, dejando a los vecinos de la corte sin sus acostumbrados conciertos; para ir a regalar los oídos de los donostarras.

La Comisión de Gobernación, que está constituida por nueve concejales, de los que son señores tenientes y otros tres delegados del ayuntamiento, a pesar de conocer la opinión del señor duque de Almodóvar del Valle, contraria a un nuevo viaje de la Banda, ha acordado por unanimidad proponer la autorización para su salida.

Desconocemos las poderosas razones que la Comisión haya tenido en cuenta para ponerse en frente del parecer del alcalde y de la opinión del vecindario expresada clara y repetidamente por la Prensa; pero como el asunto parece que será tratado en sesión pública, esperamos que esos señores tenientes de alcalde y señores delegados amigos del alcalde expliquen las razones de su disconformidad con la Alcadía y con el vecindario.

Pan decimonado.

El teniente de alcalde del Centro, D. Pascual Ruiz Salinas, ha decimonado gran cantidad de pan falto de peso, que, como de costumbre, ha repartido entre los pobres.

EL ASESINATO DEL SR. FERRERO

A ULTIMA HORA

El Juzgado sigue en la Cárcel interrogando a D. Nilo.

Los testigos de que hemos hecho mención últimamente van llegando, acompañados por los agentes de Vigilancia.

A la hora de cerrar nuestra información, han llegado a la Cárcel el dependiente de la droguería de la calle de Alcalá, número 72, Isidro Julián, que vendió la bombona de ácido sulfúrico, y el de la tienda de mosaicos de la Concepción Jerónima, donde se adquirieron los materiales para la obra.

Ignórase el resultado de todas estas diligencias, así como también lo que ha declarado el acusado.

La reserva es impenetrable.

Hasta que no termine su labor el Juzgado, cosa que ocurrirá ya entrada la noche, no se puede tener idea del resultado de estos trabajos.

Sin embargo, por la impresión que recogemos en las inmediaciones de la Cárcel, cabe presumir que D. Nilo Aurelio Saiz lleva participación en el crimen de que se le acusa.

El procesado conserva una gran tranquilidad, y parece que contesta con gran aplomo a todas las preguntas que le dirigen.

Supónese también que ignora todavía el hallazgo del cadáver.

Una vez que sea reconocido por los testigos llamados a declarar, parece que se le exhibirá el hecho con que cometió el crimen, y se procurará obtener la confesión del delito.

Los hijos de Nilo.

A pesar de creerse llegarán hoy a Madrid los dos hijos de D. Nilo, no llegarán a la corte hasta mañana, uno a las seis de la mañana, por la estación del Norte, y otro a las seis y media, por la del Mediodía.

Antecedentes de Saiz Miguel.

MIRANDA DE EBRO. (Martes, tarde.) Nilo Saiz Miguel vino a Miranda hace veinte años. Adquirió un terreno cerca del muelle de pequeña velocidad de la estación, y allí se dedicó a fabricar abonos minerales.

En este negocio dió muchos disgustos a los consignatarios de los abonos, pues resultaba que el mineral era tierra en su mayor parte.

Aquí sufrió embargo y prisión por obrar de mala fe en dichos negocios.

Levantó una casa de vecindad y dejó de pagar más de 6.000 pesetas a albañiles, carpinteros y otros. Esta casa fué hipotecada en 40.000 pesetas.

D. Pedro Olalde, vecino de Salvatierra, le hizo préstamos por valor de la mencionada cantidad, y al reclamarle el préstamo é intereses fué amenazado por Saiz Miguel.

El mozo Quintín.

La opinión recta, con motivo de este crimen, que Saiz Miguel tuvo un criado llamado Quintín, quien por consejo de aquél se hizo un seguro de vida que cobraría Saiz y su familia cuando Quintín muriese. Después de hecho este seguro falleció el criado al poco tiempo.

Los amigos de Federico.

Los jóvenes que tuvieron relaciones personales con Federico Saiz dicen que éste solía comentar con encarecimiento la astucia y el valor de que dan pruebas los grandes ladrones y estafadores.

Federico decía que merecían un premio los que cometen delitos y consiguen no ser descubiertos.

Llegada de Restituto.

En el tren de Logroño llegó, conducido, Restituto Saiz. Continué en el correo su traslado a Madrid.

En la estación habla numeroso público.

Lo que dice el Sr. Aragón.

LOGROÑO. (Martes, tarde.) Interrogado D. Pedro Aragón sobre las relaciones que le unían con la familia de Saiz de Miguel, dijo que habita en Miranda una casa propiedad de D. Aurelio, y que fué el quien educó al hijo de éste, Restituto.

Crece que éste no tomó parte en la comisión del crimen, porque no contaba con la confianza del padre.

Añadió que fué Restituto al pueblo de Nalda, desde donde marcharon a Arnedillo; que desde Calahorra recibió Restituto aviso de su padre para que se reuniera con él, mostrándose el joven reacio a ello, visto lo cual vino a Logroño D. Aurelio, hospedándose en el café Torrontegui.

D. Pedro Aragón y Restituto cenaron temprano, retirándose a dormir a su hospedaje.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

ALCANCE POLITICO

Anoche regresó a Madrid el Sr. Alvarez Menloza, posesionándose de la Subsecretaría del ministerio de la Gobernación.

El Sr. Ruiz Jiménez conferenció por teléfono esta mañana con el Presidente del Consejo.

Este le dijo que no ocurría novedad en San Sebastián; el tiempo estaba amenazador, temiéndose una fuerte galerna.

Una Comisión muy numerosa de secretarías de Ayuntamiento ha visitado esta mañana al ministro de la Gobernación para darle las gracias por la publicación del reglamento de aquella clase de funcionarios municipales y rogarle las transmitiese igualmente al conde de Romanones, presidente honorario de su Patronato.

La iniciativa de la publicación de este reglamento corresponde al conde de Romanones, y el ministro de la Gobernación ensalzaba el acierto del jefe del Gobierno al indicarle que estudiase este asunto para satisfacer las aspiraciones de los secretarios.

ORDEN BOTIJIL

TURISMO POPULAR

Llegada a Alicante.

ALICANTE. (Martes, tarde.) El rápido popular ha sido recibido con entusiasmo grande.

En los andenes y en las inmediaciones de la estación había un gentío inmenso que ha demostrado el gran cariño que siente por el patriarca de la Orden.

Mestre Martínez ha sido felicadísimo por su hermosa campaña.

Entre las felicitaciones figuran las de los centros alicantinos, y especialmente la del Círculo Mercantil.

Miembros de dichas colectividades han acompañado en carruajes a Mestre Martínez al hotel Simón.

El balneario está atestado.

MUNDO GRAFICO

Publica mañana sensacional y completísima información del asesinato del señor Ferrero, captura del bandido "Pasos largos" y muerte del diestro Antonio Carpio.

NOTICIAS GENERALES

Don Juan González Jiménez, que llegó ayer a Madrid en el correo de Galicia, denunció que en el lavabo del vagón de primera donde venía se dejó olvidadas dos sortijas de brillantes, que se quitó para lavarse, y que cuando volvió por ellas habían desaparecido.

Valen siete mil pesetas.

Cuanto más dentíficos nacen, más inconvencible se levanta sobre su crédito de medio siglo el «Llor del Polo».

El Centro de Hijos de Madrid ha visto con verdadero agrado el real decreto sobre las obras del extrarradio de esta corte, y considerando que la plausible iniciativa del señor Ruiz Jiménez satisface los deseos del pueblo madrileño, ha dispuesto dedicarle un homenaje, y que hoy se engalanan los balcones de la Sociedad, en tributo de cariño y gratitud al ministro de la Gobernación.

También reconocía que el Sr. Sánchez Guerra recogió el espíritu de este reglamento en el proyecto presentado a las Cortes.

Los secretarios hicieron presente su satisfacción por el decreto, que dignifica a la clase y asegura su situación.

Como el artículo 2.º habla de la conveniencia de abrir información para modificar aquellos artículos que se estimen oportunos, los secretarios preguntaron al ministro si aquella información sería individual ó colectiva.

El Sr. Ruiz Jiménez expuso su criterio favorable a la información colectiva, para lo cual les indicó la conveniencia de celebrar una asamblea donde discutan el pro y el contra de todo, así como aquellas adiciones necesarias, llegando a conclusiones concretas, que es lo que necesitan los Gobiernos para acertar con sus disposiciones.

Los comisionados aceptaron la indicación del ministro, y se convino en principio en celebrar aquella asamblea en el mes de noviembre.

Una vez que se celebre la asamblea, las conclusiones de ésta serán estudiadas por el Gobierno, y después remitidas al Consejo de Estado, por ser este alto Cuerpo quien ha de formar el reglamento definitivo.

Aunque se había dicho que ayer publicaría la Gaceta el decreto-convocatoria de las elecciones, no ha sido así, y esto, como es natural, se ha prestado a variados comentarios, mucho más sabiéndose la lucha que habrá en algunos distritos, donde los liberales que se presentan lo hacen con el carácter de independientes.

Interrogado hoy el Sr. Ruiz Jiménez acerca de este asunto, aprovechó la oportunidad para explicar los motivos del aplazamiento.

«Las autoridades civiles y militares de Gerona—dijo el ministro de la Gobernación—estimaron que debían aplazarse las elecciones por el estado de los ánimos en que se encontraba la población.

Ante este incidente había que suspender todas unas días exclusivamente la de Gerona, y como esto último parecía más fuerte, resolvió el Gobierno que lo más acertado era suspenderlas todas hasta el día 24, ó sea ocho días después de la fecha anunciada.

Ayer me telegrafió el gobernador de Gerona, diciéndome que en una reunión celebrada por las fuerzas vivas de la población había tenido la fortuna de proponer una fórmula que fué aceptada por todos.

Consiste dicha fórmula en dar un voto de confianza al general Alfau para que éste resuelva el conflicto.

En el acto felicité al gobernador, y estimando que esa fórmula sería la solución del conflicto, remití ayer al gobernador de Vizcaya, para la firma de S. M., el decreto convocando las elecciones para el día 24.

En este decreto va incluido también el distrito de Almadén.»

Los repórters preguntaron al Sr. Ruiz Jiménez por el nombre del candidato oficial para Almadén, y contestó que el bien visto por el Gobierno era el Sr. Cánovas Cervantes.

También confirmó que el Sr. Azorín presenta su candidatura por el distrito de Sorbas.

NUM.RO EXTRAORDINARIO

La «Administración Española», revista semanal que dirige nuestro querido amigo don José Lon y Albareda, ha publicado un número extraordinario con el reglamento integro de secretarios de Ayuntamientos, publicado en la «Gaceta» del día 27, y además con notas interesantes respecto a la ejecución del mismo.

Dicha revista elogia el acuerdo del Presidente del Consejo y del ministro de la Gobernación reglamentando la dignísima clase de secretarios de Ayuntamientos, y demuestra la conveniencia de ese reglamento para los servicios públicos que a las corporaciones municipales están encomendados.

AGUA DE SOLARES

POR SUS CONDICIONES DIGESTIVAS, LA MEJOR AGUA DE MESA

Toros en Linares

LINARES. (Martes, tarde.) Celébrase la primera corrida de feria. Lidianse cinco toros de Concha y Sierra, y uno de D. Romualdo Jiménez.

Paco Madrid, Gallito y Posada actúan de matadores.

La entrada es buena. Hay muchos forasteros.

PRIMERO

Negro, grande. Lo fija Paco Madrid, á duras penas. El bicho se declara huido, y barbea las tablas. Madrid, en un quite, da media verónica buena. Gallito es ovacionado en otro, superior. Posada hace otro, del género basto. Toma el toro cuatro varas por tres caídas y dos caballos muertos. Doble y Cerrajillas cumplen con los palos.

Madrid, de salmón y oro, muletea con valentía, ahorrando la cabeza, entre los pitones. El toro se cuela y prende al diestro de la cintura, volteándolo y destrozándole la tagleuilla. Sigue la faena valiente. El toro está de cuidado. Echándose encima, temerariamente, agarra una estocada superior. Ovación y petición de oreja.

Paco Madrid pasa á la enfermería con un varetazo en los riñones.

SEGUNDO

Cárdeno, muy corto de pitones. Gallito le para los pies con unas verónicas buenas. Catalino clava una puya monumental. El bicho toma cuatro varas y hay una caída y una defunción.

Atmendo es aplaudido por dos pares. Cantimplas, regular.

Joselito, de verde y oro, está con la muleta indescriptible, colosalísimo, monumental. Hay en la faena pases de rodillas. Coge los cuernos y obliga al toro á pasar. El público, puesto en pie, aclama al diestro. La ovación es atronadora. Suena la música. Joselito agarra media estocada soberbia. Descabeila á pulso. Ovación enorme y oreja. El público le

obliga á salir á los medios. Algunos espectadores se arrojan al ruedo y abrazan al diestro.

TERCERO

Cárdeno oscuro. Posada da soberbias verónicas. Ovación.

Paco Madrid sale de la enfermería y hace un buen quite. Joselito hace uno monumental, galleando. Posada otro estupendo. Toma el toro cuatro varas, hay otras tantas caídas y muere un jaco.

Alcantarilla prende un par soberbio. Josepe queda muy bien.

Posada, de turquí y oro, muletea entre los pitones. La faena es colosal. Levanta al público de los asientos. Da pases de todas marcas. Aclamaciones y música. Atiza una estocada colosal. Descabeila al primer golpe. Gran ovación, oreja y vuelta al ruedo.

CUARTO

Negro, cornalón, corréton. Paco Madrid es ovacionado al lancear. Hace un soberbio quite. Otro superior Posada. El bicho toma tres varas y hay dos caídas.

Cerrajillas prende un buen par. Madrid está valentísimo. Muletea de todas formas y es ovacionado. Agarra una estocada monumental hasta las cintas. Gran ovación. El bicho rueda sin puntilla. Oreja y vuelta al ruedo.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 30

BUEN RETIRO.—9.30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de varietales por afamados artistas.—Entrada al Par que, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas.

GRAN TEATRO.—Único de verano.—(Tarde, á las 8 butaca, 0,50.—Noche, á las 10, butaca, 0,75.—Exitos: Las Castellanas, Troupe Pichel, acrobatas icarios; Salcedo-Crespo, duelistas á gran voz y transformación.

MAGIC-PARK.—10, varietales, debut de la Geni P m Pom.—Gran éxito: Darius y la Baturica.—Entrada, 65 céntimos.—Teléfono 1.535.

ROMEA.—A las 6,30 de la tarde, gran sección popular, con magnífico programa de cinematógrafo y varietales, á 60 céntimos butaca y 25 entrada general.—A las 10,10 de la noche, sección ideal con toda la compañía de varietales y magníficas películas.—Gran éxito de La Moronilla, Luis Esteso, La Cibeles y La Mirallos.

ALVAREZ QUINTERO.—Varietes.—Sección continua. Gran éxito de Mirka, Barános, Batai, Rostia del Valle, Herminias Gafán, Gloria Alhambra y Mabel.—Exitazo de Pirulo, gracioso de Luis Esteso.

TRIANON-PALACE.—Desde las 6.—Escogido programa.—La mariposa azul. El expreso de las 9,53 y otras cómicas.—Butaca, 0,40.—En breve, estreno de Soborno (19 episodios).

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 á 12,45.—Colosal estreno: La serenata á Silvia (1.200 metros, Gaumont) y Frescura de Colombina (500 metros).—Exitos: El secreto del vagabundo, El codicillo y Fatty se casa con un millón.—El jueves, sensacional estreno: Mistinguett en la castaña de oro (1.500 metros).

CINE IDEAL.—Programa escogido: El secreto del vagabundo. El rapto de una millonaria en Marruecos, Casamiento en puerto y varios interesantes estrenos.—Intermedios por el sexteto.

Palidez que da miedo

Si vuestro espejo — oh jóvenes, casadas o solteras, — os refleja la imagen de una cara de cera, palidez que da miedo, con los labios exangües, los ojos sin brillo y con ojeras, esto quiere decir, sabedlo bien, que vuestra sangre es pobre, acuosa, que no tiene bastantes glóbulos rojos, y que la anemia ya os tiene entre sus garras.

No dejéis que la enfermedad prosiga su nefasta obra; defended vuestra salud, defended vuestra vida. Para combatir la anemia, que os agota, tomad las Píldoras Pink, que enriquecerán vuestra empobrecida sangre, os darán apetito y harán que renazcan vuestras fuerzas; pronto notaréis cómo desaparece la sensación de fatiga que os agobia y veréis resurgir en vuestro rostro los frescos colores de la salud.

Las Píldoras Pink son el remedio indispensable para las casadas y para las solteras. Casi todas las mujeres sufren de pobreza de sangre y tienen debilitado el sistema nervioso. Las Píldoras Pink purifican la sangre y acrecientan la cantidad de glóbulos rojos, al mismo tiempo que tonifican el sistema nervioso. Merced a esta acción doble, sobre la sangre y sobre los nervios, dichas píldoras dan siempre excelentes resultados en los casos de anemia, clorosis de las jóvenes, debilidad general, jaquecas, neurastenia, dolores de estómago, irregularidades de la mujeres.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

NUM.RO EXTRAORDINARIO

La «Administración Española», revista semanal que dirige nuestro querido amigo don José Lon y Albareda, ha publicado un número extraordinario con el reglamento integro de secretarios de Ayuntamientos, publicado en la «Gaceta» del día 27, y además con notas interesantes respecto a la ejecución del mismo.

Dicha revista elogia el acuerdo del Presidente del Consejo y del ministro de la Gobernación reglamentando la dignísima clase de secretarios de Ayuntamientos, y demuestra la conveniencia de ese reglamento para los servicios públicos que a las corporaciones municipales están encomendados.

AGUA DE SOLARES

POR SUS CONDICIONES DIGESTIVAS, LA MEJOR AGUA DE MESA

Toros en Linares

LINARES. (Martes, tarde.) Celébrase la primera corrida de feria. Lidianse cinco toros de Concha y Sierra, y uno de D. Romualdo Jiménez.

Paco Madrid, Gallito y Posada actúan de matadores.

La entrada es buena. Hay muchos forasteros.

PRIMERO

Negro, grande. Lo fija Paco Madrid, á duras penas. El bicho se declara huido, y barbea las tablas. Madrid, en un quite, da media verónica buena. Gallito es ovacionado en otro, superior. Posada hace otro, del género basto. Toma el toro cuatro varas por tres caídas y dos caballos muertos. Doble y Cerrajillas cumplen con los palos.

Madrid, de salmón y oro, muletea con valentía, ahorrando la cabeza, entre los pitones. El toro se cuela y prende al diestro de la cintura, volteándolo y destrozándole la tagleuilla. Sigue la faena valiente. El toro está de cuidado. Echándose encima, temerariamente, agarra una estocada superior. Ovación y petición de oreja.

Paco Madrid pasa á la enfermería con un varetazo en los riñones.

SEGUNDO

Cárdeno, muy corto de pitones. Gallito le para los pies con unas verónicas buenas. Catalino clava una puya monumental. El bicho toma cuatro varas y hay una caída y una defunción.

Atmendo es aplaudido por dos pares. Cantimplas, regular.

Joselito, de verde y oro, está con la muleta indescriptible, colosalísimo, monumental. Hay en la faena pases de rodillas. Coge los cuernos y obliga al toro á pasar. El público, puesto en pie, aclama al diestro. La ovación es atronadora. Suena la música. Joselito agarra media estocada soberbia. Descabeila á pulso. Ovación enorme y oreja. El público le

obliga á salir á los medios. Algunos espectadores se arrojan al ruedo y abrazan al diestro.

TERCERO

Cárdeno oscuro. Posada da soberbias verónicas. Ovación.

Paco Madrid sale de la enfermería y hace un buen quite. Joselito hace uno monumental, galleando. Posada otro estupendo. Toma el toro cuatro varas, hay otras tantas caídas y muere un jaco.

Alcantarilla prende un par soberbio. Josepe queda muy bien.

Posada, de turquí y oro, muletea entre los pitones. La faena es colosal. Levanta al público de los asientos. Da pases de todas marcas. Aclamaciones y música. Atiza una estocada colosal. Descabeila al primer golpe. Gran ovación, oreja y vuelta al ruedo.

CUARTO

Negro, cornalón, corréton. Paco Madrid es ovacionado al lancear. Hace un soberbio quite. Otro superior Posada. El bicho toma tres varas y hay dos caídas.

Cerrajillas prende un buen par. Madrid está valentísimo. Muletea de todas formas y es ovacionado. Agarra una estocada monumental hasta las cintas. Gran ovación. El bicho rueda sin puntilla. Oreja y vuelta al ruedo.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 30

BUEN RETIRO.—9.30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de varietales por afamados artistas.—Entrada al Par que, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas.

GRAN TEATRO.—Único de verano.—(Tarde, á las 8 butaca, 0,50.—Noche, á las 10, butaca, 0,75.—Exitos: Las Castellanas, Troupe Pichel, acrobatas icarios; Salcedo-Crespo, duelistas á gran voz y transformación.

MAGIC-PARK.—10, varietales, debut de la Geni P m Pom.—Gran éxito: Darius y la Baturica.—Entrada, 65 céntimos.—Teléfono 1.535.

ROMEA.—A las 6,30 de la tarde, gran sección popular, con magnífico programa de cinematógrafo y varietales, á 60 céntimos butaca y 25 entrada general.—A las 10,10 de la noche, sección ideal con toda la compañía de varietales y magníficas películas.—Gran éxito de La Moronilla, Luis Esteso, La Cibeles y La Mirallos.

ALVAREZ QUINTERO.—Varietes.—Sección continua. Gran éxito de Mirka, Barános, Batai, Rostia del Valle, Herminias Gafán, Gloria Alhambra y Mabel.—Exitazo de Pirulo, gracioso de Luis Esteso.

TRIANON-PALACE.—Desde las 6.—Escogido programa.—La mariposa azul. El expreso de las 9,53 y otras cómicas.—Butaca, 0,40.—En breve, estreno de Soborno (19 episodios).

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 á 12,45.—Colosal estreno: La serenata á Silvia (1.200 metros, Gaumont) y Frescura de Colombina (500 metros).—Exitos: El secreto del vagabundo, El codicillo y Fatty se casa con un millón.—El jueves, sensacional estreno: Mistinguett en la castaña de oro (1.500 metros).

CINE IDEAL.—Programa escogido: El secreto del vagabundo. El rapto de una millonaria en Marruecos, Casamiento en puerto y varios interesantes estrenos.—Intermedios por el sexteto.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



Palidez que da miedo

Si vuestro espejo — oh jóvenes, casadas o solteras, — os refleja la imagen de una cara de cera, palidez que da miedo, con los labios exangües, los ojos sin brillo y con ojeras, esto quiere decir, sabedlo bien, que vuestra sangre es pobre, acuosa, que no tiene bastantes glóbulos rojos, y que la anemia ya os tiene entre sus garras.

No dejéis que la enfermedad prosiga su nefasta obra; defended vuestra salud, defended vuestra vida. Para combatir la anemia, que os agota, tomad las Píldoras Pink, que enriquecerán vuestra empobrecida sangre, os darán apetito y harán que renazcan vuestras fuerzas; pronto notaréis cómo desaparece la sensación de fatiga que os agobia y veréis resurgir en vuestro rostro los frescos colores de la salud.

Las Píldoras Pink son el remedio indispensable para las casadas y para las solteras. Casi todas las mujeres sufren de pobreza de sangre y tienen debilitado el sistema nervioso. Las Píldoras Pink purifican la sangre y acrecientan la cantidad de glóbulos rojos, al mismo tiempo que tonifican el sistema nervioso. Merced a esta acción doble, sobre la sangre y sobre los nervios, dichas píldoras dan siempre excelentes resultados en los casos de anemia, clorosis de las jóvenes, debilidad general, jaquecas, neurastenia, dolores de estómago, irregularidades de la mujeres.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

OPOSICIONES AYUNTAMIENTO

Contestaciones al programa por los Sres. Zaballós y Rey-Libreros...

AYUNTAMIENTO DE MADRID

PREPARACION TEORICO-PRACTICA MARTINEZ CABANAS...

ACADEMIA BONET

Carreras Militares, Fuencarral, 91, Madrid. Ingresó 306 alumnos...

Con la cooperación de capitán del corbeta DON ARTURO ARMADA...

MOLINOS - COMPRO

machacadoras y elevadoras, aprovechables a fabricación de yesos...

GRAN FABRICA DE YESOS Puros LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Valdecasas Dep. y muelles en Madrid...

PRECIOS: 690 kilos de yeso negro corriente... 8,75 Id. id. id. especial... 9,75...

OFICINAS ADMINISTRATIVAS--PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.971

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham, Inglaterra. Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE...

SUMINISTROS La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid abre concurso para suministro de 200.000 kilos de cebada y 140.000 de avena...

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

Table with columns: VINO EN SU, PESO aproximado, Precios in Pesetas for 2º, 3º, 4º años.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Ceniceró, ó al apoderado de la casa en Madrid...

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3...

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.

CAMAS DORADAS Primera casa en España. PINILLOS, Espos y Misa, 5. ÚNICA que puede garantizar su dorado permanente.

CAFES Desde 4,50 hasta 8,50 ptas. kilo. Mezcla, Moka, Caracollillo y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates a brazo. PL.ª Santa Ana, 12.

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.ª MAYOR, 31. Tel.ª 2.241.

Unión Automovilista Española (S. A.) Se convoca a junta general extraordinaria en el domicilio social...

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9. Traducciones de idiomas. Escalafón, 13, 1.º izq.ª

ASMA ESPIC Curación segura y radical con los Cigarrillos Tod. Farm. 2.ª cañita. Mayor: 20, rue St-Lazare, Paris. Exigir la firma J. ESPIC sobre cada Cigarrillo.

ACADEMIA Medicina, Farmacia y Derecho.—El suspenso no paga; pidan reglamentos.—Campomanes, 10, entresuelo derecha. AGUAS DE LA ALISEDA Abierto al público desde 1.º septiembre al 15 de noviembre...

SEXTO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Luis Villar y Peralta CÓNSEL DE ESPAÑA, ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID, LICENCIADO EN CIENCIAS FÍSICO-QUÍMICAS...

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de septiembre, salvo contingencias. LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona...

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York...

LINEA DE FERNANDO POO El vapor C. DE CADIZ saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán...

Academia preparatoria PARA CARRERAS MILITARES Profesores: Ingenieros militares.—163 aprobados desde 1908; 77 en Ingenieros. Convocatoria del año actual: 25 plazas...

CARRERAS MILITARES ARRIBA N.º 5 Academia de los Ingenieros milita es Guillén y Vigil. VACAS LECHERAS Ocho se venden, siete preñadas, una próxima a parir, la otra desocupada. JACOMETREZO, 52. DESPACHO.

EL ILMO. SEÑOR Don Francisco Durán y Cuerbo FALLECIÓ EL 30 DE AGOSTO DE 1915 Hablando recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Todas las misas que se celebren ese día en San Martín, San Ginés, San Marcos, Sagrado Corazón...

ESTUFA MODERNA (PATENTADA) 2 céntimos de consumo por hora. Artículo de gran venta. Se desean agentes exclusivos en provincias. Talleres Herter, S. A. Rosellón, 189.—Barcelona.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE Prescritos por los primeros Médicos Preparados por BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico DISCONEJSE DE LAS IMITACIONES. Avenue, Maisons-Laffitte, Paris.

La Prensa Agencia de Arancios Carmen, 18, primero. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre...

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 13.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1. ALQUILERES General Porlier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 80, 110 pesetas.—Tranvia baratinismo. Segundo exterior, casa nueva, baño, entarimado, cocina y calefacción gas, azotea, lavaderos, 17 duros.—Rio, 24 (bocacalle Leganitos). Gran local.—Se alquila para almacén, depósito ó industria.—Sánchez Bustillo, 5. COMPRAS Y VENTAS Estos anuncios admítelos E Cortés en su nueva oficina Valverde, 8. Se desea adquirir motor fueraborda de 40 HP, automático no sea muy moderno. Razón: Hermosilla, 53, portería de doce a una. CONSULTAS Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9. Consulta gratuita por abogados. De cuatro a cinco. Carretas, núm. 22, segundo. OFERTAS Y DEMANDAS En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase a Bernabé García.—Arenal, 1. Tápico para las casas: reformas, buen negocio.—Razón: Alcalá, 2. Confinental. TRASPASOS Traspaso café restaurant, buen negocio.—Razón: Alcalá, 2. Confinental.